3. Корреционно-развивающее сопровождение детей c ОВЗ осуществляется в ОУ по следующим направлениям:
· Уровень  здоровья, успеваемости и посещаемости школьников с особыми возможностями здоровья;

· Реализация ИПР педагогами, работающими с данной категорией детей;

· Коррекционно-развивающее сопровождение учащихся с особыми нуждами;

· Уровень сформированности позитивного отношения к проблемам интегрированного обучения;

· Обеспечение учебно-методическими , организационно-педагогическими, кадровыми ресурсами
Все дети с ОВЗ в течение года были охвачены психолого-медико-педагогическим сопровождением: для них разработаны индивидуальные программы развития, используются адаптированные образовательные программы ,выстроена система диагностики и мониторинга развития и усвоения ими учебных программ

Учащиеся  с ОВЗ принимают активное участие в жизни образовательного учреждения,  муниципалитета в целом. Это создает условия для того, чтобы они стали полноправными членами школьного сообщества, субъектами межличностных отношений в окружающем их пространстве, определились в дальнейшем с перспективами своей жизненной траектории.
Таблица : Группы здоровья учащихся с ОВЗ
	Группа здоровья
	I  группа
	II группа
	III группа
	IV группа

	
	
	
	
	

	%
	2,7
	51,3
	43,2
	2,7


У многих учащихся встречаются, как правило, не одно, а целый комплекс сопутствующих заболеваний, поэтому они требуют повышенного внимания как со стороны учителей предметников, так и медицинского работника школы и учителей физической культуры.

Все учащиеся с ОВЗ регулярно посещают уроки физической культуры. По итогам учебного года успеваемость по предмету составила 100%, качество знаний  85,3%.

Результаты анализа показывают, что по итогам 2016-2017 учебного года учащиеся данной группы успешно освоили учебные программы   - успеваемость составила 100%.

  Качество знаний детей данной группы составило 33,9%, что ниже качества прошлого учебного года на 1,1%  и варьирует от максимального значения 80% Ахтемирова Алёна 8г класс, до минимальных значений 22,2% Яковлева Е. 8г класс и 6,25% Степанов Н. -9а класс.

  Наиболее успешно данная группа детей справляется с учебной программой по предметам: изобразительное искусство, музыка, основы жизненного самоопределения, физическая культура, технология, самыми сложными предметами для них являются математика, русский язык, физика, химия

Анализ посещаемости учебных занятий, показал следующее : количество пропущенных уроков составило  404  , что на 50 уроков меньше, чем в прошлом учебном году , из них по уважительной причине  304 урока, без уважительной причины  100  уроков. Остальные  учащиеся регулярно посещают уроки, не допускают пропусков без уважительной причины .

Среди педагогов, работающих с данными детьми  65% имеют специальное образование или прошли полный курс обучения по теме «Интегрированное обучение учащихся в ОВЗ в ОУ» при СИПКРо

За последние три года количество специально проученных учителей возросло. Все учителя, работающие с данной категорией детей, получили информацию по данной проблеме на педагогических советах, методических семинарах, обучающих семинарах РЦ, заседаниях ШМО.

Образовательный процесс данной категории детей осуществляется по адаптированным общеобразовательным программам в соответствии со структурой дефекта. 

В рабочих программах учителей учтены изменения к программам обучения детей с ЗПР для 5-9 классов , разработанные в НИИ дефектологии по согласованию с Министерством образования РФ и содержат требования к уровню подготовки данной категории детей.

Занимаются учащиеся по учебникам общеобразовательной школы. Учителя используют дополнительный материал из методических журналов по предмету, памятки, схемы и др. для более успешного усвоения материала.Контроль знаний, умений и навыков осуществляется дифференцированно с учетом индивидуального подхода. 

Для обеспечения эффективности образовательного процесса  данной категории детей с ОВЗ педагоги работают по индивидуально ориентированным программам развития, составленным на основе комплексного динамического обследования и рекомендаций специалистов, с учетом уровня развития и структуры дефектов. В образовательном процессе детей с ОВЗ используются  возможности учебного плана, где предусмотрены часы индивидуально-групповых занятий в каждом классе по русскому языку и математике. Для реализации ИПР педагоги используют дифференцированный дидактический материал, наглядные и раздаточные материалы, разрабатывают специальные алгоритмы для выполнения заданий. Для контроля знаний учителя используют разноуровневые задания и тесты. В настоящее время активно используются компьютерные технологии обучения на различных этапах урока.

Заседания ПМПк проводятся с участием специалистов различных профилей: психолог , медсестра, социальный педагог, учителя. Педагог психолог осуществляет коррекционную работу, направленную на формирование понятийного мышления, учебной мотивации ,развитие долговременной оперативной памяти , связной речи, отслеживает интеллектуальный уровень развития учащихся.

Результаты мониторинга, направленного на определение эффективности данной работы показали, что уровень развития интеллектуальной сферы детей с ОВЗ имеет позитивную динамику у 40% учащихся ( в прошлом году у 27%).

Однако у 8 % учащихся наблюдается незначительное снижение интеллектуального развития, не сформирована на должном уровне мотивация к учению.

Изучение занятости учащихся во внеурочное время показало, что лишь   53% данных учащихся вовлечены в систему дополнительного образования.

В школе реализуются мероприятия, направленные на формирование толерантного отношения к проблемам интегрированного обучения, которые предполагают работу с общественностью, родителями, проведение массовых мероприятий с привлечением детей с ОВЗ. Результаты мониторинговых исследований показали , что среди учащихся более 88% не исключают возможности обучаться совместно с детьми с ОВЗ, не видят препятствий в общении с данными детьми; 95% родителей не против того, чтобы их ребенок обучался совместно с детьми с ОВЗ и не препятствуют общению своих детей, нормально развивающихся с детьми с ОВЗ.

                 Таким образом,
· все дети данной категории  охвачены психолого-медико-педагогическим сопровождением ;

· ОУ обеспечено необходимыми учебно-методическими, материально-техническими и кадровыми ресурсами;

·  программы, реализуемые педагогами по всем учебным предметам учитывают разноуровневые требования к овладению знаниями (базовый, минимально необходимый).Это дает возможность учителю практически осуществлять дифференцированный подход к обучению ребенка с нарушением интеллекта и с задержкой психического развития.

· 40% учащихся с ОВЗ имеет положительную динамику уровня развития интеллектуальной сферы;

· 55,4% учащихся с ОВЗ к концу года сохранили стабильное качество обучения по предметам

· 14,5% учащихся ( от общего количества детей с ЗПР) по итогам года справились с поставленной школой задачей на уровне образовательных результатов и достигли качества обучения, что на 8% меньше, чем в прошлом году
