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Тема: «Антагонисты» (споры Евгения Базарова и Павла Петровича Кирсанова).
Цель: выяснить основные вопросы спора, определить его суть; выявить авторскую позицию.

Тип: урок-исследование с элементами дискуссии

Задачи: 
Воспитывающие – воспитание аргументированно отстаивать свою точку зрения; 

Обучающие - совершенствование умения вести диалог с автором; 

Развивающие - развитие творческих способностей учащихся. 

Метод: элементы проектного метода

Продолжительность: 40 мин   

Ход урока.
    I. В начале урока учащимся предлагается дать сравнительную характеристику героев по плану.
1. Портретная характеристика (небрежность в одежде, внешнем облике Базарова – подчеркнутая изящность Кирсанова).
2. Социальное положение (разночинец – дворянин).
3. Манера поведения (нарочитое плебейство Базарова – аристократизм Кирсанова).
Вопрос классу: «Что послужило поводом «схватки»?» (слово «аристократишка», сказанное Базаровым).

  II. Дебаты (модифицированные). Два оппонента на основе глав романа приводят свои аргументы в пользу собственной позиции. Учащиеся класса фиксируют значимые моменты спора.
Например.

Павел Петрович (П.П.): «Аристократы достойны уважения… Аристократизм – принцип, а без принципов жить в наше время могут одни безнравственные или пустые люди»
Базаров (Б.): «Вы утверждаете, что уважаете себя и сидите сложа руки; какая же от этого польза общественному благу? Вы бы не уважали себя и то же бы делали… Потому мы все отрицаем, отрицаем проповеди и искусство, и … веру. Да, мы все разрушаем. Ибо надо сперва место расчистить».

П.П.-2: «Но как вы можете отрицать искусство, поэзию, веру?.. Точно ли вы знаете русский народ?… Но есть миллионы, которые не позволят вам попирать ногами свои священные верования, которые радовали нас!»

Б.-2: «Вы забываете, что от копеечной свечи Москва сгорела…»
  III. После уяснения позиций героев (по тексту) ведется беседа со зрителями, они задают вопросы на углубление позиции П.П. и Б. 

Например: - Что вы имели в виду, отрицая искусство?
- Почему вы считаете, что мужик достоин презрения? и др.
  IV. Выявление авторской позиции. На чьей стороне автор?
а) И.С.Тургенев сказал: «Настоящие столкновения те, в которых обе стороны в известной степени правы».

- По каким направлениям шел спор между героями?
- Какие черты характера героев раскрылись в споре? (Дополните характеристику героев)

б) И.С.Тургенев однажды заметил: «Николай Петрович – это я…» Исходя из этой позиции, прокомментируйте размышления Николая Петровича после спора (гл.XI): «… за ними есть что-то, чего мы не имеем, какое-то преимущество над нами…»

в) Какие ценности являются для Николая Петровича (а значит, и Тургенева) непреходящими?
Проблема отцов и детей – выражает идею преемственности в развитии всего человечества. Только осознание своих корней, своей духовной связи с прошлым дает человеку право надеяться на будущее. «Дети» принимают в наследство от «отцов» весь духовный опыт. При этом не всегда новое поколение желает копировать опыт «отцов», опыт этот переосмысливается. Во времена социальных потрясений результаты переоценки бывают трагичны. Резкий отказ от идеалов, жизненного уклада предков ведет к тому, что рвется связь времен, и это оборачивается невосполнимыми утратами. В романе это воплощено в базаровском нигилизме.
   Вывод: Тургенев рассматривает «проблему отцов и детей» двояко: с одной стороны, - это социальный антагонизм -, дворяне и разночинцы; с другой – возрастные проблемы поколений.
   Домашнее задание: - Кто из героев по-настоящему опровергает нигилистическую теорию Базарова? (характеристика Николая Петровича)

