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Введение

В современном мире стремительно расширяется круг глобальных проблем, которые требуют своего решения. Одна из актуальных проблем мирового сообщества – это нетерпимость, обусловленная личным, национальным или религиозным высокомерием, враждебным отношением и мнением, отличающимся от своего. К сожалению мы все становимся свидетелями подобных настроений, которые часто выливаются в террористические акты и движения.  Толерантность становиться одной из основополагающих ценностей современного общества в целом и российского общества в частности. Как и общество в целом, современная школа должна собственным примером под​тверждать ценности толерантности и воплощать их.

Педагогическая технология дебаты   является одним из средств  развития подобных качеств личности, так, как учит  диалогу,  умению слушать и слышать собеседника, понимать его, не манипулировать и не применять насилия к партнеру по общению. В процессе дебатов закладываются основы дальнейшего социального пове​дения личности, в том числе: способность к эмпатии или кон​фликтность, социальная изоли​рованность, позитивное или заведомо негативное отношение к другому. 

Главное в подготовке и проведении дебатов со стороны педагога – это  направленность содержания деятельности учащихся, регулирование межличностных отношений. Общение имеет непреходящую ценность лишь в том случае, если вызовет потребность взаимного обмена мыслями, идеями, способствует проявлению внимания и сочувствия к людям. Успешное решение этой задачи во многом зависит от характера свободного общения школьников, их психологической предрасположенности к контактам в коллективе.

Я работаю в школе 28 лет, преподаю русский язык и литературу. С тревогой отмечаю, что все меньше остается детей, берущих в руки книгу не по требованию учителя, не потому, что это задано, а по велению души. Ни для кого не секрет, что в последние годы происходит снижение уровня читательской, речевой культуры школьников. Как переломить эту ситуацию? Как преодолеть этот барьер, воздвигнутый, телевидением, видео? Как помочь ребенку сохранить себя, свою душу?

Очень хотелось вырастить из ученика истинного Читателя – понимающего, умного, зрелого, эстетически развитого. И была убеждена, что средствами своего предмета смогу открыть ученику путь к нравственному совершенствованию, к самопознанию, помочь ему стать духовно богатой Личностью. Помните, у Пушкина: «Действие человека мгновенно и одно, действие книги множественно и повсеместно.»?
Я осознала, что необходимо начать с себя: взглянуть на мир Литературы глазами ребенка, подумать, что интересно ему, что его волнует; стать для ученика не ментором, а партнером в трудном деле – в учении, в постижении нового.

Сегодня, когда расцветает махровое хамство, когда падает престиж самообразования и образования вообще (ведь все можно купить!), понимаешь, что дебаты помогут многим обрести себя, стать культурным человеком, образованным членом общества, Личностью. 

Дебаты начинались как игра, но игра интеллектуальная, требующая от учащихся умения вести дискуссию, выстраивать систему доказательств. К ней необходимо готовиться, составлять аннотации, уметь работать с книгой, отыскивая материал для выступления. А это – новые знания, навыки выступления перед аудиторией, умение выразить себя с помощью слова. К тому же, основная цель дебатов – создать атмосферу дружеского общения, сформировать демократический стиль поведения в споре с оппонентом, умение выслушать другую точку зрения и отстоять свою, принять и понять другого человека с его интересами и взглядами.

Очень быстро, почти мгновенно, исчезли правила общественного поведения людей. Я убеждена, что дебаты помогут возвратить современному обществу, особенно молодежи, правила цивилизованного общения, а через познавательную, научную, исследовательскую деятельность (к чему нас побуждает подготовка к дебатам) мы, педагоги, сможем более целенаправленно и эффективно воспитывать школьников нравственно, духовно, т.е. многосторонне влиять на личность.

Мне могут возразить, что существует русская дискуссионная школа, что мы забыли о диспутах, спорах. Я никоим образом не отрицаю значимость этого, но в силу нашего менталитета необходимо учиться и учиться цивилизованному спору. Сегодня мы должны воспитывать гуманитарную личность, которой все-таки, я надеюсь, посчастливится жить в открытом обществе, в мире нового сообщества людей.

Поэтому, продумывая свою работу по включению программы «Дебаты» в школьную жизнь, я поставила перед собой задачу воспитания Личности посредством общения, формирования интереса к Слову, к публичному выступлению, к Книге как объекту познания, к Литературе как учебнику жизни.

Перед тем, как применять дебаты на уроках литературы, я убедилась во время проведения игр: важным и главным в них является то, что развиваются индивидуальные способности ребенка, его личностный потенциал, происходит очищение его речи, обогащается лексический запас, развивается устная монологическая речь.

Дебаты привлекают своей новизной. Это и новизна формы (представьте, дебат-урок!), и новизна материала («я могу выслушать выступления оппонентов, высказать свою точку зрения и обосновать ее»), и новизна ситуации (спор, ограниченный регламентом, правилами, с решением судьи). Игра – это всегда состязание, соперничество, стремление победить.А это стимулирует поисковую, творческую деятельность, а также тщательную проработку основного изучаемого материала.

Урок литературы – это общение, это жизнь, это воспитание чувств. Формула такого урока:
интерес + понимание + принятие + сопереживание + любовь.

Как добиться этого? Как создать интересный, познавательный, значимый для ребенка урок литературы? Как Словом воздействовать на него, воспитать Человека, Читателя? Конечно, более легко работать в классах, где учатся дети из интеллигентных семей. Но у нас рабочий поселок, причем не редкость семьи, в которых нет даже десятка книг. В дебаты могут играть все желающие. Поэтому я и рискнула.

Во-первых, во время изучения художественного произведения я могла наметить проблему и метод ее решения; во-вторых, дать ученику возможность поиска и метода решения; в-третьих, позволить самим учащимся определить проблему и пути ее решения.

Таким образом, я решала комплекс задач.
1. Задачи содержательного плана:
- осознание учащимися особенностей проблематики изучаемого произведения; творчества писателя, эпохи, в которой он жил и творил,
- творческий подход к осмыслению полученных знаний.

2. Задачи организации коллектива:
- выполнение творческой работы в группе (малой и большой),
- согласованность в обсуждении проблемы и поиска ее решения.

Наблюдения за работой учащихся во время подготовки и проведения дебатов, анализ ее результатов показали, что старшеклассники успешно овладевают необходимыми для развития их личных качеств умениями, а именно: умением перерабатывать материал с целью отбора точной информации для убедительного изложения своей позиции; целенаправленно работать над совершенствованием устной речи (она становится более взвешенной, логически выверенной, лексически и синтаксически обогащенной, интонационно выразительной).

На уроке создается доброжелательная, творческая атмосфера.
Кроме того, развивается не только интерес к литературе. Ученик приобщается к работе с книгой, со Словом, учится внимательно слушать и слышать речь другого (аудированию), что в конечном итоге ведет не только к повышению уровня речевого развития, но и к осуществлению возможности расширить и углубить свои знания.

Долго обдумывала, решала, где, когда, с какой целью можно применять дебаты, и пришла к такому выводу. В зависимости от поставленных целей и задач можно использовать следующие виды дебатов.

1. Классические дебаты (по формату игры – с правилами, судьей, таймкипером, регламентом). Однако, задействовать всех учащихся трудно: играют всего шесть человек, остальные – зрители. Чаще всего эти дебаты – итоговые уроки, уроки контроля знаний, обобщения.
Например, это могут быть уроки по темам: «Молчалин – мерзавец по всему», «Молчалины блаженствуют на свете» (по комедии «Горе от ума» А.С.Грибоедова), «В трагедии Раскольникова виноват сам герой» (по роману Ф.М.Достоевского) и др.

2. Эспресс-дебаты.
Подготовка сведена к минимуму, главное здесь – хорошее знание материала. Дебаты возникают непосредственно на уроке по учебнику, по рассказу учителя или по главе произведения; их можно эффективно использовать либо при закреплении учебного материала, либо как форму активизации познавательной деятельности учащихся.

Возможны экспресс дебаты по темам: «Разрыв Евгения Базарова и Аркадия Кирсанова неизбежен», «Нужны ли Базаровы России?», «Базаров – примитивный человек» и др.

3. Модифицированные дебаты (по типу ролевой игры). Здесь допускаются некоторые изменения правил: 
- сокращается время, увеличивается число игроков,
- организуются группы поддержки, 
- допускаются вопросы из аудитории.

Такая работа на уроке стимулирует интерес к художественному произведению, способствует развитию внимания ребят к Слову, их творческих возможностей.

Я заметила, что на таких уроках изменилась и моя роль. Учитель может стать и оппонентом, и сторонником какой-нибудь точки зрения, может направить спор в нужное русло, инициировав его каким-либо вопросом или репликой, может подсказать стратегию отрицания, может быть судьей, экспертом и даже зрителем.

Итак, я пришла к выводу, что потенциал дебатов очень высок, а успешная реализация его поможет в приобщении учащихся к более глубокому изучению литературы, научит понимать художественный текст, укрепит их личностные качества. Принцип добровольности и дифференцированного подхода в обучении и развитии детей здесь находит место тоже, потому что участвуют все желающие, дети разного уровня развития.

Как учитель словесник я нашла в дебатах возможность расширить рамки традиционного урока за счет включения в него игры или ее элементов. Где, как не на уроках литературы, мы учим ребят умению анализировать: определять сюжетные линии, систему образов, проблематику, стиль произведения, истолковывать его смысл (интерпретировать), давать оценку и т.д.?

А дебаты или элементы дебатов на уроках позволяют привлечь внимание учащихся к тексту произведения, т.к. текст – основа всех интерпретаций. Только на основе понимания текста, через сопереживание становятся возможными размышления Читателя, его эмоциональный отклик, формирование собственной нравственной позиции по отношению к произведению, духовный рост личности.

Трудным является для десятиклассников постижение споров нигилиста Базарова и аристократа П.П.Кирсанова. Во время модифицированных дебатов по теме «Антагонисты» (по роману И.С.Тургенева «Отцы и дети») главным становится выявление позиции автора, выяснение вопросов о ценностях человеческой жизни, о преемственности поколений или их разобщенности. Во время выступления двух оппонентов остальные учащиеся фиксируют в тетрадях основные моменты спора, формулируют вопросы для уяснения позиций каждой из сторон. В результате у старшеклассников возникает интерес к тексту, концентрируется внимание на основных моментах спора, прослеживается логическая выстроенность выступлений. Эти дебаты еще можно назвать «текстовыми», т.к. доказательная система строится на материале текста.

Конечно, очень интересны и экспресс-дебаты как результат работы, проведенной ребятами над словом писателя, анализа прочитанного. Так, работа по осмыслению поэмы «Кому на Руси жить хорошо» Н.А.Некрасова дает прекрасную возможность раскрыть богатство, сложность , противоречивость духовного мира русского крестьянства, организовать самостоятельную работу с текстом.

В 9 классе можно провести игры по классическому формату. Хорошей подготовкой к этим дебатам по комедии А.С.Грибоедова «Горе от ума», например, станет брейнсторминг (мозговой штурм), когда принимаются все идеи на этапе накопления материала для характеристики героя.
Сложным, на мой взгляд, является осмысление критических работ. Обратимся к пьесе М.Горького «На дне». Спор о сути характера Луки не разрешен до сих пор, двойственным было к герою и отношение самого автора. Следовательно, у ребят есть возможность для собственных размышлений. От изучения текста и различных его интерпретаций в критике до выработки собственного решения – путь, по которому пойдут учащиеся. Темы для дебатов можно трактовать так:
«Лука – положительный герой» (трактовка образа в критической литературе).
«На дне» М.Горького – пьеса устаревшая».

В процессе подготовки к отрицанию или утверждению тезиса возникнет необходимость в глубоком анализе текста. Кроме того будет привлечен критический материал. Нельзя умолчать на этом уроке об актуальности пьесы для наших дней.

Построение речей команд на основе критических статей поможет углубленному изучению драмы А.Н.Островского «Гроза». Например, дебаты по теме «Катерина - «луч света в темном царстве» с привлечением статей Писарева, Добролюбова. Интересен также урок-дебаты «Базаров – герой своего времени» (по роману Н.С.Тургенева «Отцы и дети»), где сталкиваются точки зрения Писарева, Антоновича, самого автора на главного героя романа. 

Урок литературы невозможен без знания специфических особенностей, языка художественного текста, ведь «особый смысл» состоит не в том, что автор описывает, о чем повествует, а в том, как он это делает. Дебаты можно применять и для привлечения внимания учащихся к литературоведческому материалу. В 11 классе по теме «Серебряный век»можно организовать «расширенные дебаты». Формируются три команды: символисты, акмеисты, футуристы. Каждая доказывает преимущество своего литературного направления. Группами поддержки во время игры создается «атмосфера эпохи», разрешается задавать вопросы присутствующим на игре. Обязательно фиксируются основные тезисы выступлений.

Я убедилась, что у ребят появляется желание принять участие в уроке, высказать и отстоять свое мнение, передать информацию, полученную в ходе подготовки. Отрадно, что литература становится близка и понятна детям, они видят и понимают значимость лучших произведений русских классиков, их современное звучание.

На протяжении трех лет, продвигаясь от простого к сложному, я наблюдала за поведением школьников на таких уроках и с огромным удовольствием отмечала, как постепенно «набирает обороты» детское умение думать, понимать текст и владеть речью. Ребята осознали, что труд души и ума, умение работать в команде (умение оценить себя как участника, принимающего ответственное решение) необходимы, что все, чему они научились, работая над анализом художественного текста, окажет им огромную помощь.

Игра как средство обучения помогла мне решить, казалось бы, неразрешимую задачу – «вернуть» ребенка к книге. Урок литературы стал уроком спора, доверительной беседы, дружеского обмена мнениями. Учащиеся научились самостоятельно обрабатывать информацию, создавать «банк» идей, аргументировать. Важно, что учителя нашей школы отмечают, как дебаты способствуют совершенствованию речи детей, росту их духовного, интеллектуального потенциала. Библиотекарь нашей школы заметила, что вырос спрос учащихся на энциклопедическую, научную литературу, а также словари, специальную литературу.

По моим наблюдениям, заметно повысилось умение старшеклассников анализировать произведения; понимать роль изобразительно-выразительных средств, «видеть» авторскую позицию.
Радует, что школьники активны, коммуникабельны, открыты. Активизируя ребят необычной формой подачи материала, практически обучая устному монологическому высказыванию и логически выстроенной речи, можно добиться (и, на мой взгляд, добиваюсь) успехов в обучении. Урок литературы становится интересным и нужным уроком, литературные произведения - предметом спора. Надеюсь, что этот интерес не исчезнет.

За три года изменились не только дети, изменилась и я. Теперь стараюсь строить свои уроки так, чтобы школьники осознавали свою личностную значимость.

И хотя уроки кажутся несколько похожими (ведь в дебатах существуют свои правила, распорядок), это не снижает их роли в литературном образовании учащихся.
Во время определения темы и постановки задач урока можно, используя «мозговой штурм», определить пути решения проблемы, наметить направления в работе над образом героя.
А затем в игре идет закрепление полученных знаний или подготовка к открытому выступлению (индивидуально).

Нельзя, конечно, искусственно насаждать дебаты в учебный процесс, но когда тема проблематична, интересна, современна, уместно создать ситуацию, требующую аналитической работы. Наличие в нашей школьной библиотеке практически всех текстов, изучаемых в школе, дает возможность получить ожидаемый результат: произведение будет не просмотрено, а прочитано.

Я уверена, что использование дебатов на уроках помогло мне воспитать у детей интерес к Слову, читательский интерес, повысить значимость урока литературы.
Надеюсь, что и в дальнейшей работе буду использовать накопленный опыт. 
Приведу несколько примеров проведения таких уроков.

Изучение произведения Н.А.Некрасова «Кому на Руси жить хорошо».

Тема: «Душа народа русского».
Цели:
- раскрыть многообразие духовного мира русского крестьянства;
- организовать самостоятельную работу с книгой для последующей систематизации знаний по теме,
- активизировать деятельность учащихся на уроке при помощи дебатов.
Ход урока.
I. Слово учителя о проблемах пореформенной России и их отражении в поэме.
II. Брейнсторминг (мозговой штурм).
1) Ответить на вопрос: Каковы, на ваш взгляд, характерные особенности русского национального характера?
2) Составьте таблицу: - Темные и светлые стороны русской души.

III. Экспресс-дебаты
Дебаты предваряет работа по главам «Сельская ярмарка», «Пьяная ночь». Класс делится на две группы и после обсуждения в группах предлагают для защиты темы. 
Утверждения: «В жизни крестьянина, ныне свободного, бедность, невежество, мрак».
Отрицания: «Здесь богатырь народ».
В своих выступлениях учащиеся команды У. говорят о том, как много в жизни крестьянина темного, безобразного. Приводят примеры суеверий, семейного деспотизма, говорят о пагубном пристрастии к вину и т.д.

Команда О. доказывает талантливость, одаренность русского народа, силу его, проявляющуюся даже в гульбе. Указывает на стремление и способность крестьян осмыслить свое положение, их несогласие с пореформенными порядками.
Работа с текстом помогает постичь художественное мастерство поэта в изображении живой, шумной народной толпы и в то же время увидеть конкретных представителей народа.
IV. Сообщение об Якиме Нагом.
Яким Нагой представляет ту часть крестьянства, которой присуще активное, протестующее начало.


V. Вывод.
После совместной работы углубляется понимание учащимися темы народа, особенностей русского характера, закрепляется сделанный на предыдущем уроке вывод о той роли, какую играет в раскрытии творческого замысла поэта его умение смотреть на мир глазами народа, говорить его языком.

P.S. выборочно собирают для проверки тетради с таблицами и тезисами речей.

Комедия А.С.Грибоедова «Горе от ума».

Дебаты на тему: «Молчалин – мерзавец по всему».
Цели:
- отработка навыка характеристики литературного героя;
- развитие речи учащихся, умения аргументировать свою точку зрения, доказывать текстом комедии;
- воспитание неприятия ханжеского отношения к жизни, к людям. 
Подготовка к «расширенным дебатам»: команды по 6 человек (3 основных, 3 запасных игрока), 2 тренера – ученицы (участницы программы), 5 судей – члены школьного клуба, овладевшие технологией, таймкипер.
Зрители во время игры должны записывать речи спикеров и определить, кому отдадут свои симпатии.
Ход урока.
I. Жеребьевка сторон происходит на игре. Запасные игроки участвуют только в обсуждении, т.е. во время тайм-аутов. Игра проходит по регламенту.
Комментарии судей.
Утверждение: представлен кейс, не даны все определения (мерзавец), заявленный II аспект (карьеризм) не находит подтверждения ни у У.2, ни у У.3. Произошла подмена на чинопочитание.
Речи спикеров утверждающей стороны аргументированы, чувствуется хорошее знание текста комедии.
Отрицание: команда оказалась менее подготовленной, не выдерживают О.1, О.2 регламент, не приводят контраргументы, опровержения нет. Интересен О.3. Умело воспользовался материалом, добытым в ходе перекрестных вопросов, сумел обратить внимание на изменение взглядов У.2, сыграл на восприятии Молчалина не как литературного героя, а живой личности, которая имеет право ошибаться.
Судьи отдали предпочтение утверждающей стороне. Зрители также приняли сторону утверждения.
Отзывы зрителей.
«Играть интересно, но очень волнуешься, чувствуешь ответственность».
«Очень большая подготовка к игре».
«Устал».
«Это здорово!»
Отзывы учителей.
«Игра развивающая, нужная».
«Ребята самостоятельно работают, творчески подходят к интерпретации текста».

Темы, предлагаемые для дебатов.
1. Печорин не способен любить.
2. В трагедии Раскольникова виноват сам герой.
3. Гамлет – не борец, а созерцатель.
4. Маяковский – «голос тоталитарного режима».
5. Счастливая жизнь Базарова и Одинцовой возможна.
6. «А счастье было так возможно».
7. Базаров – примитивный человек.
8. Раскольников – жертва.
9. Базаров – герой своего времени.
10. Будущее России – за Лопахиными.
11. Ложь во спасение оправданна (по пьесе «На дне» Горького)
12. «Религия старца лукавого» есть религия лжи (Д. Мережковский)
13. «Нет величия там, где нет красоты, любви и счастья» (По роману «Война и мир»).
14. Базаровы не нужны России и другие.

