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Введение

На современном этапе модернизации Российского образования преподавание истории вшколе ориен​тировано не на повышение уровня нформированности учащихся , а на фор​мирование историко-познавательной, информационной и комму​никативной компетентности учащихся. Обязательными компонентами компетентности любо​го вида можно считать:

•  положительную мотивацию к проявлению компетентности;

•  ценностно-смысловые представления о содержании и ре​зультатах деятельности;

•  знания, лежащие в основе выбора способа осуществления соответствующей деятельности;

• умения и опыт успешного осуществления необходимых дей​ствий на базе имеющихся знаний.

При изучении элективных  курсов учащиеся  дол​жны «попробовать» и «почувствовать» себя в разных видах позна​вательной деятельности, типичных для избранной ими профиль​ной области, чтобы осознать свои возможности и ответить для себя на вопросы: 
· Хочу ли я заниматься этим видом деятельно​сти? 
· Что нужно мне, чтобы его освоить? 
· Что предстоит изме​нить в себе, чтобы я смог достичь успехов в этой области?

Реализация развивающего потенциала элективных  курсов напря​мую зависит от организации учебных занятий, так как именно вы​бранная модель организации урока определяет характер деятель​ности учеников, степень вовлеченности каждого в учебный процесс, возможность общения учащихся с учителем и друг с дру​гом. 
Особенностям целей изучения элективных  курсов наиболее соответствуют такие формы организации обучения, которые обес​печивают приоритет самостоятельной познавательной деятельно​сти учащихся, требуют привлечения и осмысления личного со​циального опыта, побуждают учеников высказывать свое мнение, давать личностную оценку историческим событиям и персоналиям, создают условия для свободного творческого самовыражения. 
Именно в этом качестве элективные кур​сы превосходят по своему потенциалу базовые курсы истории, по​строенные в более традиционном ключе. Предлагаемые ниже мо​дели учебных занятий основаны на применении современных педагогических технологий и ориентированы, прежде всего, на освоение определенных способов деятельности, приобретение учениками опыта социального взаимодействия.

1. «Водоворот»

Данная технология позволяет организовать осмысление уче​никами исторических проблем в процессе межличностного взаи​модействия, коллективного обсуждения и обмена мнениями.

Модель «Водоворот» предполагает групповую деятель​ность. Каждая учебная группа получает свой лист для выполне​ния задания и ручку (фломастер) своего цвета. Преподаватель формулирует проблемы для групп. Например, если это обоб​щающее занятие по предпрофильному историческому курсу ме​тодологической направленности, можно предложить следую​щие проблемы:

1. Зачем нужно изучать историю?

2. В чем трудности изучения истории?

3. Какие существуют способы исторического познания? (Какие способы мы освоили?)

4.  Кто творит историю? (Кто является субъектами историче​ского процесса?)

5. Для каких профессий необходимо знание истории?

Ученики каждой группы обсуждают свою проблему и запи​сывают мнения, приводя свою аргументацию или конкретизируя примерами. Затем листы с записями передаются по кругу дру​гим группам. Получив новый лист, группа вначале оценивает за​писи, сделанные предыдущими группами, маркируя текст с по​мощью значков:  «+»  (согласны),  «-»  (не согласны),  «?»  (не понятно). Затем члены группы добавляют свои идеи, соображе​ния и передают лист дальше по кругу для работы другим груп​пам. Каждая группа может делать записи на листах только своим цветом. Это зрительно позволяет зафиксировать вклад каждой группы.

Когда листы обойдут круг и вернутся в свои первоначальные группы, каждая группа обобщает то, что там будет написано. Вы​ступление группы строится по определенному плану. Вначале на​до поблагодарить группу, внесшую наиболее ценные добавления, затем обозначить положения, вызвавшие непонимание других групп, и попросить разъяснений, и, наконец, делаются обобщаю​щие выводы по проблеме. 
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2. «Уголки»

Модель учебного занятия «Уголки» развивает умения самоор​ганизации ученика в учебном процессе, самостоятельного осво​ения процедур интерпретации новых фактов, их анализа и инте​грации в систему личностного историко-культурного знания. Для проведения занятия учитель организует в пространстве класса от​дельные «уголки», посещение которых предполагает выполнение учениками определенных заданий. Среди заданий есть более слож​ные, предполагающие творчески-поисковую деятельность, есть за​дания попроще: составить план предложенного текста, заполнить таблицу, сгруппировать понятия или раскрыть их научный смысл. В «уголки» помещаются учебные материалы, источники и нагляд​ность как дидактическая основа выполнения заданий, а также справочная литература, которая может быть использована как подсказка.

На доске выписаны названия «уголков». Каждый ученик сам определяет маршрут: с какого «уголка» он начнет работу, где про​должит. Для регулирования нахождения в одном уголке опреде​ленного количества учеников (как правило — не более трех), каж​дый ученик получает липкий листок бумаги со своей фамилией. Отправляясь в «уголок», ученик помещает свой листок с фамилией напротив соответствующего названия «уголка» на доске. После окончания работы он убирает свой листок и перемещает его на​против того «уголка», куда собирается отправиться дальше. Таким образом на доске видно, в каких «уголках» сколько учеников ра​ботает. Можно изготовить специальные большие листы бумаги с карманами для названий «уголков» и листов с фамилиями учени​ков (в этом случае отпадает необходимость использовать липкие листочки бумаги).

С помощью данной модели урока можно организовать само​стоятельное изучение нового материала. В этом случае ученик «набирает» материал, работая в «уголках», а на следующем заня​тии организуется обсуждение результатов работы. «Уголки» мо​гут быть использованы и для овладения учениками определенны​ми приемами познавательной деятельности. Но во всех случаях ученик может идти своим темпом, осуществлять личностно-ориентированный выбор видов деятельности. Учитель может обозна​чить «уголки» обязательные для всех (минимальный набор зада​ний), а также дополнительные «уголки» с заданиями повышенной сложности. Ученик учится самостоятельно планировать и контро​лировать свой процесс познания.

3. Модель «Обмен знаниями»

Данная модель предполагает самостоятельную познаватель​ную деятельность учеников с использованием кооперированно-групповой формы учебной работы. Ученики осваивают такие уме​ния, как извлечение и систематизация исторической информации на основе работы с комплексом источников, самостоятельная ре​конструкция исторических событий и анализ исторических про​цессов и явлений, публичная презентация результатов познава​тельного поиска. 
Этапы работы:

1. Инструктаж. Преподаватель выделяет несколько равно​значных проблем в рамках темы урока. Каждая группа учеников получает свою проблему, свой «пакет» источников информации и задание (алгоритм работы группы).

2.  Исследование. Ученики каждой группы изучают свой во​прос по источникам и готовятся к освещению проблемы для всей аудитории.

3. Обмен знаниями. Группы выступают по очереди и знакомят всех с результатами своей работы.

Основной методической трудностью для педагога становится организация взаимодействия групп на этапе обмена знаниями: как привлечь внимание всех к ответу каждой группы? Для акти​визации внимания предлагаются разные варианты предваритель​ных заданий: заполнение обобщающей или сравнительной табли​цы; ведение записей; использование «рабочего листа»; «распаковка кластера», проблемный вопрос, ответить на который можно, только внимательно выслушав все группы.

4. Модели «Эксперты» и «Зигзаг»

Модели «Эксперты» и «Зигзаг» основаны на едином базовом принципе: члены малой учебной группы становятся экспертами в определенных вопросах изучаемой темы. Внутри групп каждый участник получает свой исторический источник, изучает предло​женный материал, и после этой личной экспертизы участники по очереди знакомят группу с результатами своей работы. В группе все данные сравниваются, обобщаются, формулируются выводы (или выполняется иное задание преподавателя). Цель рабочей группы состоит в том, чтобы все ее члены овладели темой в пол​ном объеме.

Однако не каждый ученик способен самостоятельно разо​браться в своем вопросе (или в своем документе). В таком случае предусматривается «зигзаг»: на первом этапе участники, которым «поручены» одинаковые вопросы (или одинаковые документы), выходят из своих групп и образуют новые «экспертные» группы. Таким образом в экспертные группы объединяются «эксперты» с одинаковым заданием и материалом. В этих «экспертных» груп​пах происходит тщательный анализ источника. Целесообразно предусмотреть на этом этапе письменное задание:

• цветовая разметка источника (подчеркивание смысловых еди​ниц, например: фактов, мнений, причин, последствий и т.п.);

•  формулирование выводов, которые можно сделать на осно​ве источника;

•  преобразование текста в схему, таблицу, логическую цепочку;

•  выписки на основе заполнения разных бланков, например:
	Факты, содержащиеся в источнике
	Мнение, содержащееся в источнике

	Полезность, ценность источника
	Ограниченность источника


Участникам экспертных групп важно записать кратко ту ин​формацию, которую они должны будут сообщить своим учебным группам. Затем «эксперты» возвращаются в свои первоначальные учебные группы, и начинается взаимный обмен информацией в группах, на основе которого выполняется общее задание.

5. «Учебный спор-диалог»

Эта модель позволяет сочетать индивидуальную, парную и групповую формы оценочной деятельности школьников. Этапы занятия:

1. Индивидуальная работа. Ученики делятся на первые и вто​рые номера. Первым номерам соответствует определенная пози​ция, например «оптимисты», «радикалы», представители Запада или  представители  соответствующей  политической  партии. У вторых номеров — установка на противоположную позицию: «пессимисты», «консерваторы», представители СССР или пред​ставители какой-то отличной от первых номеров политической партии. Под заданным углом зрения каждый ученик оценивает изучаемое историческое явление, процесс или деятельность исто​рической личности. Каждый, например, составляет свой список «плюсов» и «минусов».

2. Ученики объединяются в пары (первые и вторые номера на​чинают работать вместе). Каждый излагает свою оценку. Задача пары: обсудить вопрос и постараться выработать общий список «плюсов» и «минусов», с которым сможет согласиться каждая сторона.

3.  Пары объединяются в «четверки». «Четверка» обсуждает все имеющиеся оценки, мнения и выдвигает суждения, исходя из обеих намеченных ранее позиций.

4.  Можно объединить «четверки» в группы по восемь учени​ков, чтобы ребята еще раз постарались договориться и выработа​ли общую точку зрения (пусть даже состоящую только из одного-двух пунктов, с которыми могут согласиться все).

Таким образом, появляется этап свертывания дискуссии, пере​ход к уравновешенному конструктивному диалогу ради выработ​ки компромиссной единой точки зрения для общего решения.

6.  «Создание мультимедийной презентации»

Последовательность работы учеников:

1.  В группе обсуждается и определяется сюжет, последова​тельность слайдов.

2.  Ученики работают индивидуально или в парах, создавая несколько слайдов по соответствующей теме.

3.  Презентация готового продукта с последующим обсуждением.
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Заключение
В описанных выше моделях уроков акцент переносится с вос​произведения готовых знаний на обучение школьников приемам и процедурам самостоятельного поиска знаний, формирование их интеллектуальных, коммуникативных, оценочных умений. По​скольку профильные курсы призваны способствовать осознанно​му выбору, основанному на личном интересе, то для организации учебных занятий, на наш взгляд, неприемлемы такие черты, как шаблонность, репродуктивный характер учебного процесса, пре​обладание фронтальных форм учебной работы, мало стимулирую​щих индивидуальную активность учащихся.

