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Сегодня будущее определяется крупными научными изменениями, конкуренцией, мобильностью применения знаний и скоростью внедрения новых технологий. Развивающемуся обществу нужны современно-образованные,  предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству,  обладающие мобильностью, конструктивностью и развитым чувством ответственности за судьбу страны.
В последние годы,  в связи с курсом на модернизацию образования в России появляются новые ‑ эффективные методы обучения. Кейс-технология является одним из таких методов, который способен решать поставленные перед современной школой задачи.

 Кейс технологии представляют собой группу образовательных технологий, методов и приёмов обучения, основанных на решении конкретных проблем и конкретных  задач. Их относят к интерактивным методам обучения, они позволяют взаимодействовать всем обучающимся, включая педагога. Название технологии произошло от латинского слова «casus»  – запутанный необычный случай; а также от английского case – портфель, чемоданчик. Происхождение терминов отражает суть технологии. Учащиеся получают от учителя пакет документов (кейс), при помощи которых либо выявляют проблему и пути её решения, либо вырабатывают варианты выхода из сложной ситуации, когда проблема уже обозначена.
Технологии этой группы используют крупные компании и предприятия для проведения консультаций, конференций, переписки и обеспечения,   обучаемых учебной и другой информацией из электронных библиотек, баз данных и систем электронного администрирования. Поэтому, овладение подобными технологиями , может пригодиться учащимся вне стен школы – на производстве. Важным достоинством этой группы технологий является возможность более оперативного руководства обучаемым, его воспитания в процессе общения с преподавателем и классом, что является неоспоримым преимуществом традиционных форм очного обучения. Учебно-методические материалы, используемые в данной группе технологий, отличаются полнотой и целостностью системно организованного комплекта материалов.
Использование кейс технологий имеет ряд достоинств. В данном случае, акцент обучения переносится на самостоятельную выработку знаний, а не на овладение готовым знанием ( что соответствует новым ФГОС). Учащиеся получают социально значимый  опыт решения проблем, возможность соотносить теории и концепции с реальной жизнью. У ребят развивается умение слушать и понимать других людей – коммуникативная компетенция, умение работать в команде. Кейс технологии предоставляют больше возможностей для работы с информацией, оценки альтернативных решений, что очень важно в настоящее время, когда ежедневно возрастают  объемы информационных потоков, освещаются различные точки зрения на одно и то же событие.  К их достоинствам можно отнести:

· доступность, как возможность организации самостоятельной работы в электронной библиотеке, так и дома;

· наглядность, т.е. красочные иллюстрации, видеофрагменты, мультимедиа-компоненты, схемы;

· звуковое сопровождение лекций;

· наличие интерактивных заданий;

· анимированные примеры решения задач.
          Наиболее успешно кейс технологии можно использовать на уроках экономики, права, обществознания и  истории по темам, требующим анализа большого количества документов и первоисточников. Кейс технологии предназначены для получения знаний по тем дисциплинам, где нет однозначного ответа на поставленный вопрос, а есть несколько вариантов  ответов, которые могут соперничать по степени истинности. К кейс технологиям, активизирующим учебный процесс относятся:

·  метод инцидента;

·  метод разбора деловой корреспонденции;

·  метод ситуационного анализа.
    Метод инцидента
Особенность этого метода в том, что обучающийся сам находит информацию для принятия решения.  Так как для этого требуется время, возможна самостоятельная домашняя работа школьников. На первом этапе ребята получают сообщение и вопросы к нему.

Например, для изучения демографической ситуации современного Российского общества  можно предложить учащимся следующее сообщение: «1/3 российского населения находится за чертой бедности и не довольны своим экономическим положением . Это тем более парадоксально, что, по оценкам ООН, в России за последние три года увеличилась рождаемость»

Вопросы к тексту:

- в чем заключается проблема?

- как государство ее решает?

- какие способы решения проблемы вы можете предложить?

На втором этапе ребята индивидуально или группами находят пути выхода из сложившейся ситуации. И третий этап – представление полученных результатов и обмен мнениями.

Метод разбора деловой корреспонденции
Учащиеся получают от учителя папки с описанием ситуации; пакет документов ( Гражданский Кодекс РФ, Трудовой Кодекс РФ и т.д.), помогающих найти выход из сложного положения (можно включить документы, не относящиеся к данной проблеме, чтобы участники могли выбирать нужную информацию) и вопросы, которые позволяют найти решение. Например, при изучении предмета « Право», как никогда целесообразно использовать данный метод. Приведу несколько примеров, которые  использую на своих уроках 

Задача 1. Недействительность брака
После смерти гражданина М., в 1995 г. в сберкассе остался денежный вклад на сумму 18 тыс. рублей. На этот вклад предъявили требование две жены М., каждая из которых представила свидетельство о браке. У одной брак был зарегистрирован 18.01.87 г., а у другой – 10.09.92 г. Жена, с которой М. прожил 8 лет, заявила в суде, что муж с ней брак не расторгал, и она не знала о его второй семье.

1. Укажите статьи нормативного акта, которые регулируют соответствующую ситуацию.

2. Поясните сопутствующие нормы.

3. Решите дело / оцените ситуацию.

Задача 2. Изменения условий трудового договора
Водитель автокомбината Демин ввиду ремонта его автомашины был переведен на другую работу в качестве грузчика. Однако Демин отказался от данного перевода. За отказ администрация уволила его за прогул по п. 4 ст. 33 КЗоТ РФ.Демин обратился в народный суд с иском о восстановлении на прежней работе.

1. Укажите статьи нормативного акта, которые регулируют соответствующую ситуацию.

2. Поясните сопутствующие нормы.

3. Решите дело / оцените ситуацию.

Задача 3. Расторжение трудового договора по инициативе работника
После возникшей ссоры с одним из сотрудников института Скляров обратился к администрации с просьбой освободить его от занимаемой должности по собственному желанию. В тот же день был издан приказ об увольнении Склярова по соглашению сторон (п. 1 ст. 29 КЗоТ РФ). Через два дня после издания приказа Скляров потребовал свое заявление об увольнении обратно. Администрация института возражала.

1. Укажите статьи нормативного акта, которые регулируют соответствующую ситуацию.

2. Поясните сопутствующие нормы.

3. Решите дело / оцените ситуацию.

Метод ситуационного анализа.
Данный метод самый распространенный , поскольку позволяет глубоко и детально исследовать сложную ситуацию. Ученику предлагается текст с подробным описанием ситуации и задача, требующая решения. В тексте могут описываться уже осуществленные действия, принятые решения, для анализа их целесообразности. Например, при изучении темы «Великая Отечественная Война СССР» ученики анализируют  текс приказа № 227 от 28 июля 1942 года ( текст приказа приводится в работе в сокращенном виде). 

«Приказ № 227 от 28 июля 1942 года»

«Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв. Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности.   Наша Родина переживает тяжелые дни.Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это нам ни стоило. Немцы не так сильны, как это кажется паникерам.Паникеры и трусы должны истребляться на месте  Командиры роты, батальона, полка, дивизии, соответствующие комиссары и политработники, отступающие с боевой позиции без приказа свыше, являются предателями Родины. С такими командирами и политработниками и поступать надо как с предателями Родины. Таков призыв нашей Родины.»

Проблема: приказ № 227 «Ни шагу назад!», подписанный Сталиным, был издан 28 июля 1942 г. в период тяжелейшего военного кризиса после поражения советских войск под Харьковом и сдачи Ростова-на-Дону. Этот приказ по-разному оценивается историками. Кто-то считает, что «Ни шагу назад!» и введение загранотрядов является доказательством кровожадности Сталина, кто-то - что он был крайне необходим и жесткие меры чуть ли не повернули ход войны на 180 градусов. 

- Как вы оцениваете данный приказ? 
- Был ли он необходим в 1942 году? 

-Какой эффект имел данный приказдля красной Армии?

- Перечислите другие возможные способы решения проблемы и выберите наилучшие.

Разбор кейсов может быть как индивидуальным, так и групповым. Итоги работы можно представить как в письменной, так и в устной форме. В последнее время все популярнее становится мультимедийные представления результатов проделанной работы. 
Знакомство с кейсами может происходить как непосредственно на уроке, так и заранее (в виде домашнего задания). Учитель может использовать и готовые кейсы, и создавать собственные разработки. Источники кейсов по предметам обществоведческого цикла могут быть самыми разнообразными: исторические документы, публицистические статьь, законы РФ, научные данные. Достоинством кейс технологий является их гибкость, вариативность, что способствует развитию креативности у  учителя и учеников.
Я хочу представить разработку урока права , который я проводила в прошлом учебном году с учащимися 10 классов.
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