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Социальное проектирование, как ключевая педагогическая технология системы социализации обучающихся ГБОУ СОШ №1 «Образовательный центр» с.Сергиевск м.р.Сергиевский Самарской области 

и средство развития универсальных учебных действий
Важным положением концепции фундаментального ядра содержания общего образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Реализуя данное положение, современная школа призвана формировать у обучающихся целый ряд актуальных ценностных ориентаций, связанных с проявлением гражданских и патриотических качеств личности, способности самостоятельного принятия решений в разных жизненных ситуациях, а также готовности нести за них ответственность [10]. 

Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России ориентирует педагога на возможность: «...раскрывать способности и таланты молодых россиян, готовить их к жизни высокотехнологичном конкурентном мире. При этом образовательные учреждения должны постоянно взаимодействовать и сотрудничать с семьями обучающихся, другими субъектами социализации, опираясь на национальные традиции» [2].
В Программе развития воспитательной компоненты ГБОУ СОШ №1 «Образовательный центр» с.Сергиевск м.р.Сергиевский Самарской области – социализация обучающихся определена как вопрос первостепенной важности для воспитания гражданина и патриота. 
Социализация является важнейшим фактором формирования гражданина нашего времени, любящего свою Родину, способного решать социальные проблемы, преобразовывать окружающий мир, чтить и беречь национальные традиции, проявлять гуманное отношение, беречь и хранить национальные ценности, проявлять чувство гордости, уважения к своему Отечеству. 

Поэтому современному педагогическому сообществу необходимо переориентироваться на такие технологии воспитания, которые должны обеспечить взаимодействие обучающихся с реальной социальной средой и ее субъектами – социальное взаимодействие. 

Одной из таких технологий является социальное проектирование. Вовлечение обучающихся в социальное проектирование позволяет развивать весь спектр универсальных учебных действий: личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных. 
Социальный проект – программа действий, в основе которых лежит актуальная проблема, требующая решения. Это один из способов участия школьников в общественной жизни путем практического решения актуальных социальных проблем. Основная цель социального проектирования – адаптация школьников к современной общественной жизни, воспитания активной жизненной и гражданской позиции. 

Что же дает современному школьнику социальное проектирование? На мой взгляд, социальное проектирование дает те навыки, те ключевые компетентности, которые во взрослой жизни помогут современным школьникам стать конкурентно способным человеком.

Социальное проектирование учит навыкам и умениям быть ответственным за свою жизнь, за судьбу малой Родины, быть патриотами. 

Социальные проекты, реализованные в ГБОУ СОШ №1 «Образовательный центр» с.Сергиевск муниципального района Сергиевский Самарской области под руководством учителя обществознания Ибрагимовой М.А., имеют практическую направленность: в процессе изучения истории родного края происходит развитие патриотических чувств, любви к малой родине; оказывается помощь жителям села Сергиевск: ветеранам войны, пожилым людям, инвалидам, всем, кто в ней нуждается; социальное служение воспитывает доброту и сострадание, забота о благосостоянии окружающей среды, экологии села помогает растить ответственных граждан. Работая над социальным проектом, решая социальные проблемы конкретного сообщества, принимая решения взять ответственность на себя за будущее своего села, земли своей Сергиевской, подросток становится личностью, гражданином России. 
ГБОУ СОШ №1 «Образовательный центр» с.Сергиевск муниципального района Сергиевский Самарской области находится в благоприятном социально-культурном окружении. В микрорайоне школы находятся учреждения дополнительного образования: МЦДО «Поиск», школа искусства, музыкальная школа, районный дворец культуры, спорткомплекс «Олимп», дом молодежных объединений и общественных организаций. В нашем селе – районная администрация, больница, центр «Семья», телекомпания «Радуга-3», типография, районный краеведческий музей и архив, библиотека, районный суд, «Ремзавод» и другие организации. Учреждения социума являются благоприятной средой для развития успешной личности сельского школьника, его социализации, а также для создания и реализации обучающимися значимых социальных проектов. Среди них большое место занимают проекты, посвящённые улучшению жизни родного села.

В настоящее время реализованы более 15 проектов различных направлений, социальными партнерами которых являются около 100 организаций. В работе над проектами принимают участие родители обучающихся, представители общественности. 

Более пятнадцати лет. работаю над созданием системы социализации школьников на основе социального проектирования Она строится на основе активной деятельности по преобразованию и улучшению школьной жизни и жизни местного сообщества, воспитания толерантности, ориентации на общечеловеческие ценности. 
В систему включены разновозрастные объединения школьников. Для объединения участников социального проектирования – обучающихся 10-11 классов и создания условий для социального взаимодействия на уровне всей школы была создана инициативная группа (орган ученического самоуправления) «ЛИДЕР». 

Для социализации обучающихся и занятий проектной деятельностью в школе созданы следующие условия: 

1). программные (через учебную деятельность, региональный компонент «Основы проектирования в старших классах»);

2). дополнительное образование в объединении «Я-Гражданин» (социально – педагогическая направленность) для обучающихся 7-9 классов;

3). внеурочная деятельность по авторской программе волонтерского движения «Я и мир вокруг меня» для обучающихся 5-6 классов. 

В педагогической практике используются такие формы работы: добровольчество, дискуссии, диспуты, мозговые штурмы, научно-практические конференции, конкурсы проектов, рисунков, сочинений, гуманитарные акции, ролевые игры, социологические исследования, интервью и другие. 

В соответствии с технологией социально-образовательного проекта «Гражданин», по которой создавались многие проекты школы, члены инициативной группы «Лидер» делятся на подгруппы. У каждой группы свои обязанности. Так социологи проводят социологические опросы, интервьюирование. Исследователи изучают социальную ситуацию, материалы СМИ, архивные документы. Юристы-правоведы изучают нормативно-правовые документы на уровне России, области, района. Аналитики делают выводы, осуществляют поиск путей решения проблемы. Практики организуют круглые столы, встречи с компетентными специалистами. Представители пресс-центра готовят информационные материалы, освещают материалы проектов в СМИ. Художники-оформители готовят стенд для презентации проекта и портфолио проекта. Все участники объединения организуют событийный ряд проекта: акции, благотворительные ярмарки и т.п. 

Участники объединения «Лидер» привлекают к работе над проектами школьников среднего звена: они участвуют в круглых столах, встречах, презентациях и т.п. 

Таким образом, в социальное взаимодействие включаются все возрастные категории обучающихся среднего звена и старшеклассников, которые на первом этапе включаются в процесс первичных социальных проб, затем в социальную практику и завершают процесс социализации значимым социальным проектом. 

Механизмом реализации системы стал долгосрочный воспитательный проект «Социальное проектирование «Мы дети земли Сергиевской» как фактор социализации учащихся», в рамках которого были разработаны и реализованы проекты различной проблематики: гражданско - патриотические – «Сердце, отданное детям», «Соль земли Сергиевской, «Учителя, вы в каждом сердце остаетесь навсегда!», экологические – «Поможем озеру Банное», «Сделаем наше село чище», здоровьесберегающее, – «Городок безопасности», «Мы дадим рекордам наши имена!», создание и реализация социальных роликов – «Сделаем нашу жизнь счастливее», благотворительное – «Вместе».

По итогам реализации социальных проектов издан альманах «Эстафета памяти», в котором собраны воспоминания о сельских ветеранах Великой Отечественной войны, издан сборник материалов о сельских учителях, установлен надгробный памятник бывшему директору школы, участнику Великой Отечественной войны, писателю – самородку, И.М.Савельеву; установлена мемориальная доска сельскому учителю, общественному деятелю, краеведу, писателю А.А.Галяшину; установлен баннер, популяризирующий спорт и достижения обучающихся – спортсменов; на территории школы оборудован автогородок безопасности. 

Работая в команде социального проекта у обучающихся активизируются следующие универсальные учебные действия: коммуникативные (находить в текстах различного содержания нужную информацию, умение аргументированно выступать перед широкой аудиторией, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли и т.п.); личностные (осознание, исследование и принятие жизненных ценностей, позволяют выработать свою жизненную позицию в отношении мира, окружающих людей самого себя и своего будущего и т.п.); познавательные (исследование, поиска и отбора необходимой информации, ее структурирования; моделирования изучаемого содержания, логические действия и операции, способы решения социальных задач и т.п.); регулятивные (целеполагание, планирование пути достижения целей; установление целевых приоритетов; самостоятельный контроль времени и оценивание правильности выполнения действия и т.п.). 

Системный процесс социализации обеспечивает привлечение внимание школьников с самого раннего возраста к актуальным социальным проблемам конкретных жителей, села, района, формирование команды социально-активных молодых людей, которые в будущем могут войти в кадровый резерв органов государственной власти и местного самоуправления. 

