Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области  

средняя общеобразовательная школа №1 «Образовательный центр» имени героя 

Советского Союза Ганюшина П.М. села Сергиевск муниципального района

 Сергиевский Самарской области

Мероприятие, посвященное дню

вывода советских войск из Афганистана
Составила: педагог-организатор

Павлова Е.Н.

Сергиевск 2017г.
Тема: «Эхо афганской войны»
Цель: воспитание патриотизма, любви к Родине.
Задачи: 
1. Активизация интереса к углублённому изучению истории Отечества; 

2. Сохранение и развитие у учащихся чувства гордости, уважения к подвигу своих предков; 

3. Формирование у школьников готовности к вооружённой защите Родины.
Возраст учащихся: 7-8 классы.
Дата и время проведения: 9 февраля, 14:00.
Место проведения: актовый зал.
Оборудование: 
· компьютер; 

· мультимедийный проектор.

ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
Ведущий 1. Добрый день. Сегодня мы собрались здесь, чтобы вспомнить и воздать должное мужеству тех, кто защищал интересы Родины, выполняя свой воинский долг. Мы поговорим сегодня об Афганской войне, которая продлилась почти 10 лет и вошла во многие семьи. Каждый из Вас, кто-то из истории своей семьи, из уроков по истории Отечества знает об этой войне, которая унесла жизни многих солдат и офицеров. Только Самарская область насчитывает 245 погибших воинов, пятеро из которых наши земляки. 
Ведущий 2. 15 февраля исполняется 28 лет со дня вывода советских войск из Афганистана. Советские войска на территории Афганистана воевали девять лет, один месяц и девятнадцать дней – с 1979 по 1989 гг. В мае 1988-го Советский Союз начал вывод войск из страны. 15 февраля 1989 последнее подразделение 40-й армии СССР покинуло Афганистан.
Ведущий 1. Много песен про Афганистан осталось после этой войны. Несмотря на то, что она давно закончилась. И сейчас прозвучит песня «10 наш десантный батальон» в исполнении ____ класса.
Ведущий 1. Война – явление страшное, жестокое. Но пока существуют на Земле злоба, ненависть, будут существовать и войны, которые наносят раны людям, уносят из жизни сыновей. Война в Афганистане продолжалась девять лет. Общие потери составили: 13836 человек 
Ведущий 2. Память о погибших воинах свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы о них помним, пока мы о них говорим. Война будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. А в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. 
Также в Афганской войне участвовали и наши ребята. Которых мы помним и любим! И сегодня хотим немного рассказать вам о них…
Захаров Владимир Юрьевич, родился 29 октября 1958 года в Суходол. Сержант. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «Воину-интернациолисту от благодарного афганского народа».

Знойным днем 29 июля мотострелки получили задание ликвидировать крупную банду, засевшую, по оперативным данным, в ущелье. БМП, взревев двигателями, устремились к месту сражения. Внезапно дорога оказалась заваленной крупными валунами. «Духи» устроили здесь ловушку. В клубах дыма и гари ребята покидали бесполезные теперь металлические коробки, но попали, сраженные очередями пулеметов. Володя, услышав крик раненого солдата своей машины, попытался оттащить его за выступ скалы, но сам упал, пробитый пулями. Погиб Володя 29 июля 1980 года.
Ведущий 1. 

Романов Сергей Станиславович, родился 7 августа 1963 года в п.Суходол. Рядовой. Награжден орденом Красной звезды (посмертно).

Осенью 1981 года Сергея призвали в армию. А вскоре молодой солдат оказался в Афганистане.

…Колонна автомобилей двигалась по дороге. Внезапно засвистели пули с горных вершин. БТР, которым управлял рядовой Романов, был подожжен гранатометом врага. Спасая других, Сергей из последних сил приткнул горящую машину к выступу скалы, что дало экипажу и мотострелкам выйти из зоны огня. Сам выбраться живым уже не смог. Погиб 4 мая 1983 года. 
Ведущий 2.

Немов Петр Васильевич, родился 25 июня 1963 года в с.Сергиевске. Рядовой. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «Воину-интернациолисту от благодарного афганского народа», Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернациолисту». 

Накануне годовщины Великого Октября рядовой Немов заступил на пост. Привычный маршрут возле объекта охраны. И вдруг резкая боль, пронзившая все тело. Сознание окутала тьма. Петр не дожил до смены часового, исколотый ножами врагов. Погиб 6 ноября 1983 года.
Ведущий 1.

Фомин Владимир Александрович, родился 30 ноября 1963 года в с.Воротнее. Рядовой. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «За боевые заслуги».

Первые три месяца службы прошли в Новочеркасске Ростовской области. Но уже летом он оказался в Афганистане. Спустя год, 18 июня 1984 года при разминировании прохода для войск в районе населенного пункта Базарак, Володя погиб, сраженный пулей снайпера. Погиб 19 июня 1984 года, похоронен в с.Воротнее, там, где и прошло его детство.
Ведущий 2.

Антонов Владимир Васильевич, родился 24 сентября 1954 года. Прапорщик. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно), медалью «Воину-интернациолисту от благодарного афганского народа, медалью «60 лет вооруженных Сил СССР».

…Автомобиль, в котором следовал прапорщик Антонов, двигался в составе колонны. Машина шла последней. Внезапная стрельба разорвала тишину гор. Прямо в глаза плеснула струя пламени, от попадания гранаты из душманского гранатомета. Прапорщик и солдаты, находящиеся в машине, выскочили на дорогу, отстреливались от наступающих «духов». Своим огнем они дали возможность уйти колонне вперед, не подвергая риску других. Разрывная пуля пронзила грудь и предплечье прапорщика. Истекая кровью, спустя полчаса, Володя умер. Погиб 1 августа 1984года.
Ведущий 1.  15 февраля 1989 года генерал Громов, командующий ограниченным контингентом советских войск в Афганистане, доложил, что выход советских войск из этой страны закончен и …. на многострадальной земле Афганистана не осталось ни одного советского солдата. Наш народ ждал этого дня целых девять лет. И вот 15 февраля 1989 года стал днем-символом, днем Памяти.
Ведущий 2.  Война есть война – страшная и неприятная штука. Я не сгущаю краски. Так оно и было на самом деле. Оставаться людьми в таких нечеловеческих условиях помогало то, что в армии всегда учили преодолевать трудности. И учили бойцов, что они должны победить сами себя, что они  должны стать лучше и сильнее, чем природа и обстоятельства.  Им говорили, что они самые лучшие, что они могут выполнить самую трудную задачу, но обязательно должны остаться в живых. 
Ведущий 1. В Афганистане, честно выполняя свой долг, воевали воины многих национальностей, они вместе делили и горе утрат и радости боевых удач. Они знали, что совместными усилиями надо сделать все для того, чтобы из Афганистана к нам шли мир и спокойствие, чтобы нерешенность афганской проблемы не обернулась для наших народов новой бедой.
Документальный фильм «Афганистан»
Ведущий 2.  У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясавших планету в разные эпохи, в том числе и о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, отбрасывавших назад цивилизации, разрушавших великие ценности, созданные человеком. 
Ведущий 1. Именно такой трагедией для нашего народа и была афганская война. Очень важно учесть как политический, так и военный опыт этой войны, чтобы он послужил надлежащим уроком для более разумного решения сегодняшних и будущих задач обеспечения безопасности и мирного сосуществования наших народов.
Ведущий 2. 
Да, наши «афганцы» стали солдатами чужой войны. Но это не повод, чтобы оболгать и забыть то, что тогда происходило. Ведь прошлое от нас никуда не уходит, оно навсегда с нами. 

Мы приглашаем ____ класс.

Афганистан болит в душе ребят,
Вернувшихся с далекого похода.
Друзья на них погибшие глядят

Из восемьдесят памятного года

Болит в сердцах он тысяч матерей.
Упавшая слеза на камне стынет.
На необъятной Родине моей

Ждут сыновей погибших на чужбине.

И ждать их не устанут никогда, 
В неведомые вглядываясь, дали, 
Дома, поселки, села, города

Которые на службу провожали. 


Афганистан в истории страны 
Тяжелая, кровавая страница 
Солдатам, возвратившимся с войны

И матерям погибших будет сниться. 

Ведущий 1. Время неумолимо делает своё дело. Вглубь истории уходит война в Афганистане, последняя война в Чечне для парней и их матерей. И дай им Бог, чтобы она была последней.

Этими словами нам хотелось бы закончить сегодняшнюю нашу встречу. Всего вам доброго: здоровья, радости, уверенности в завтрашнем дне, мира и согласия.
