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Введение. Актуальность.
Одной из главных целей обучения иностранному языку является развитие личности школьника, способной и желающей участвовать в межкультурной коммуникации на изучаемом языке и совершенствоваться в овладеваемой им иноязычной речевой деятельности.  

В процессе  преподавания английского языка  обозначились дидактические проблемы, которые не вполне решаются с использованием традиционных технологий: это

· снижение  интереса к предмету на средней ступени обучения (6-7 классы); 

·  низкий уровень сформированности самостоятельной работы  с информацией, хотя при изучении английского языка в условиях дефицита учебного времени актуальна дополнительная самостоятельная работа учащихся с различными источниками информации для формирования достаточной словарной базы, страноведческих  представлений, навыков письменной и устной коммуникации.   
Модель образования, основанная на передаче знаний от преподавателя к ученику, практически исчерпала себя.

Использование ИКТ является неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса, так как это способствует модернизации общего образования, повышает культуру  ученика, способствует формированию коммуникативной и информационной компетенции учащихся. 
Использование ИКТ оптимизирует учебный процесс, обогащает методическими средствами и приемами, позволяет разнообразить формы работы и сделать урок интересным и запоминающимся для школьников. 

Как показывает анализ образовательной практики, интерес к учебной деятельности заметно снижается к 6-7 классу, поэтому у учащихся данного возраста совершенно необходимо сформировать учебно-познавательные мотивы: интерес к новым знаниям и к способам их добывания. Уроки с использованием ИКТ в полной мере способствуют формированию познавательного интереса школьников. 

Целью использования информационных технологий на уроках иностранного язык является изучение новых форм и способов совершенствования педагогического мастерства как одного из условий повышения качества и эффективности образования и коммуникативной компетенции учащихся, повышение их мотивации, вовлечение их в коммуникативную деятельность через использование ИКТ.

Интернет создает уникальную возможность  пользоваться аутентичными текстами, слушать и общаться с носителями языка на уроках английского языка.
Активное и уместное применение компьютера на уроке английского языка представляется возможным и целесообразным исходя из специфики самого предмета. Ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку является обучение различным видам речевой деятельности говорению, аудированию, чтению, письму. 

Задачи  использования  возможностей  и электронно – образовательных ресурсов.

· самостоятельный поиск информации учащимися;

· формирование навыков и умений чтения, непосредственно используя материалы сети разной степени сложности;

· совершенствование умения аудирования на основе аутентичных звуковых текстов сети Интернет, также соответственно подготовленных учителем;

·  пополнение  словарного  запаса; 

·  знакомство с культуроведческими знаниями, включающими в себя речевой этикет, особенно речевого поведения различных народов в условиях общения, особенности культуры, традиций страны изучаемого языка.

· индивидуализация обучения;

· повышение познавательной активности за счет разнообразных форм работы;

Применение компьютерных презентаций в учебном процессе позволяет интенсифицировать усвоение учебного материала учащимися и проводить занятия на качественно новом уровне, используя вместо аудиторной доски проецирование слайд-фильмов с экрана компьютера на большой настенный экран или персональный компьютер (ноутбук) для каждого учащегося. Эффективность воздействия учебного материала на учащихся во многом зависит от степени и уровня иллюстративности материала. Визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным и способствует интенсификации процесса его усвоения. Компьютерные презентации позволяют акцентировать внимание учащихся на значимых моментах излагаемой информации и создавать наглядные эффектные образцы.  Презентация позволяет воздействовать сразу на несколько видов памяти: зрительную, слуховую, эмоциональную и в некоторых случаях моторную. Обладая такой возможностью, как интерактивность, компьютерные презентации позволяют эффективно адаптировать учебный материал под особенности обучающихся. Усиление интерактивности приводит к более интенсивному участию в процессе обучения самого обучаемого, что способствует повышению эффективности восприятия и запоминания учебного материала.

Использовать презентацию в учебном процессе можно на различных этапах урока, при этом суть ее как наглядного средства остается неизменной, меняются только ее формы, в зависимости от поставленной цели ее использования.

Существующие на рынке программного обеспечения средства построения презентаций позволяют без программирования в короткий срок создавать, и при необходимости изменять, компьютерные презентации. Одна из самых эффективных программ для создания презентаций – Microsoft Power Point. Она позволяет учителю в короткие сроки создавать собственные презентации. 

Кроме возможностей использования ИКТ,  существуют и ограничения: 

Нормативные:
· Непрерывная работа с изображением на индивидуальном мониторе компьютера и с клавиатурой не должна превышать в 1-4 кл. 15 мин., 5-7 кл. – 20 мин., 8-11 кл. – 25 мин. Приблизительно такие же ограничения устанавливаются на просмотр статических и динамических изображений на учебных досках и экранах отраженного свечения.

· В соответствии с нормативами длительности ориентировочное количество демонстрируемых на уроке кадров - презентация для предметов гуманитарного цикла — 10-12.

·  Видео, аудиовизуальные и интерактивные электронные образовательные ресурсы  рекомендуется применять через 5-10 минут после начала урока.

·  Большое внимание уделяется установке в кабинете мультимедийного проектора и экрана. Проектор помещается, как правило, на подставках высотой 1,1 — 1,5м. При этом оптическая ось проектора должна быть перпендикулярной.
·  Расстояние от центра экрана до пола должно составлять: в кабинетах начальных классов — 1,1-1,5 метра;  в кабинетах V-XI (XII) классов — 1,5 метра.
·  Рекомендуется проводить упражнения для глаз через каждые 20-25 минут работы с экранными пособиями при появлении зрительного дискомфорта, рези, мелькания «мушек» перед глазами.
Технические: 

· Для демонстрации слайдов презентации наиболее приемлемы стандартные диффузионно - рассеивающие переносные экраны типа ЭБМ-С (экран бело-матовый сворачиваемый), ЭНБ-С (экран направленный, белый, сворачиваемый).

· Необходим проектор и желательно, затемнение на окнах.

· Колонки или другое устройство для вывода звука.

Заключение. Таким образом, использование компьютерной презентации на уроке позволяет:
· повысить мотивацию учащихся;

· использовать большое количество иллюстративного материала;

· интенсифицировать урок, исключив время для написания материала на доске;

· вовлечь учащихся в самостоятельный процесс обучения, что особенно важно для развития их общеучебных навыков.

Задачи модернизации образования не могут быть решены без оптимального внедрения информационных технологий во все его сферы. Использование информационных технологий дает толчок развитию новых форм и содержанию традиционных видов деятельности учащихся, что ведет к их осуществлению на более высоком уровне. Работа с  ИКТ,   при правильной организации, становится средством поддержания и дальнейшего развития  интереса к изучаемому предмету, способствует росту  познавательного и коммуникативного интереса, что в свою очередь будет содействовать активизации и расширению возможностей самостоятельной работы обучаемых по овладению английским языком, как на уроке, так и во внеурочное время.
 Аудирование с применением ИКТ.

 Hi! My name is Kate. I am seven. My family is not big. I have got a mother and a father. I have got a pet. It is a parrot. His name is Kesha. He is smart, funny and nice. He can speak, but he can’t sing. He likes cakes. He is my friend.

Вариант  1.

Задание   А.   Поставь знак «+», если утверждение верное и знак «-», если утверждение неверное.
1. Kate is ten.

2. Kesha is a parrot.

3. Kesha can sing.

4. Kate has got a friend.

Задание   B.   Соедини пары слов.
1. have                                                   a.   speak
2. .can                                                    b.   got

3. is                                                        c.   cakes
4. likes                                                   d.   funny
Задание   C.   Ответь на вопрос одним словом.
What can’t Kesha do?
Вариант  2.

Задание   А.   Поставь знак «+», если утверждение верное и знак «-», если утверждение неверное.
1. Kate is seven.
2. Kesha is a rabbit.
3. Kesha can not speak.
4. Kate has got a friend.

Задание   B.   Соедини пары слов.
1. likes                                                    a.    funny 

2. is                                                         b.   cakes

3. can                                                      c.   speak
4. have                                                    d.   got 
Задание   C.   Ответь на вопрос одним словом.
What can’t Kesha do?
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