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Особенности работы с детьми с ОВЗ на уроках английского языка
        Обучение предмету «Иностранный язык» имеет свои особенности, а обучение детей с ОВЗ тем более. В нашей школе обучается английскому языку 41 ребёнок с диагнозом ОВЗ. На первой ступени (2-4 кл.)- 19 учащихся, на второй (5-9кл.)- 22. 

        Начиная со 2 класса нам, учителям английского языка, приходится сталкиваться с разными проблемами у детей с ОВЗ. Недостаточная выраженность познавательных интересов является результатом недостаточности внимания, гиперактивности, снижения памяти, замедленного темпа мыслительной деятельности, трудности регуляции поведения, т. е. обучаемость у них значительно снижена. Как же обучать этих детей  английскому языку?  Я, как и многие мои коллеги, пришла к выводу, что цель обучения детей с ОВЗ не практическое владение языком, а скорее  общее развитие детей. На первом месте стоит задача развития памяти, мышления, речи, активизация познавательной деятельности, обогащение их знаниями об окружающем мире, чему английский язык способствует как никакой другой предмет. Практическое владение языком является не целью, а средством решения этой задачи. Я и мои коллеги ставим в основу обучения детей с ОВЗ обучение чтению и изучение лексических единиц, письмо используется как средство обучения. Исходя из собственного опыта могу сказать, что дети с ОВЗ испытывают трудности при изучении лексического материала, синтаксических конструкций, грамматических категорий. Поэтому, мы считаем целесообразным следующее при планировании работы с такими детьми:
· уменьшать объём изучаемой лексики (отбирать только широко используемые и значимые лексические единицы);

· выбирать легко запоминающиеся грамматические конструкции ;

· подбирать адаптированные тексты для чтения и аудирования;

· оценивать таких учащихся не столько по достигнутым результатам, а больше по личностным и познавательным УУД, т.е. учитывая их старания и усилия, личностное продвижение  и успех.

      Разумеется,  при работе с такими учащимися приходится самим разрабатывать, находить задания,
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или использовать упражнения в рабочих тетрадях, приемлемые для таких детей. Например: 
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       При работе с детьми с ОВЗ мы используем разные методики: игровой метод (на 1 ступени он особенно хорош), проектный метод, метод комбинации, метод личностно - ориентированного обучения, метод развивающего обучения, метод критического мышления.  Очень важное значение при обучении детей с ОВЗ имеет создание ситуации успеха.  Поэтому мы стараемся привлекать таких детей к участию в различных конкурсах, мероприятиях по предмету. Такие ребята очень любят делать проекты, рисовать, играть. Например, как в прошлом, так и в этом учебном году, дети с ОВЗ принимали участие в  конкурсах «Я-Лингвист»,  «Интеллект-экспресс», “ Perfect English” и имели неплохие результаты. Такая работа очень повышает самооценку  этих ребят, они тоже чувствуют себя успешными. 

       В результате по нашему предмету все дети с ОВЗ аттестованы, они получают свои оценки за то, чему смогли научиться.  В заключении хочется сказать, что работа и обучение детей с ОВЗ – сложная и кропотливая работа, но делать её необходимо.

Стихотворение Мир «особого» ребёнка интересен и пуглив, 

                             Мир «особого» ребёнка» безобразен и красив.

                             Неуклюж, порою странен, добродушен и открыт.

                             Мир «особого» ребёнка. Иногда он нас страшит.

                             Почему он агрессивен? Почему он так закрыт?

                             Почему он так испуган? Почему не говорит?

                             Мир «особого» ребёнка - он закрыт от глаз чужих.

                             Мир «особого» ребёнка допускает лишь своих.
