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Введение.

В настоящее время в российском обществе происходят события, связанные с изменениями всех сфер нашей жизни. А это приводит к смене мироощущений и ценностных ориентаций детей и подростков, усиливается их отчуждение от мира взрослых, проявляется негативное отношение к понятиям человеческого достоинства, гражданского долга, личной ответственности
Следовательно, необходима  действенная система формирования базовых национальных ценностей, гражданских позиций.
Цель: Воспитание гармонично-развитой личности, способной адаптироваться в любой социальной среде.

Задачи:

· Воспитывать толерантность к окружающим людям.

· Развивать навыки самооценки.
· Формировать чувство ответственности и сплоченности.

Оборудование: оформленная доска, мультимедиа, ПК, бумага, фломастеры,

Методы: беседа, анкетирование, мини-сочинения, обсуждение.
План часа общения:

Вступительная часть.

-  беседа о человеке

Основная часть.

- Размышления учащихся о себе и о жизни.

- Чтение сказки о добре и зле.

- Обсуждение сказки.
- Мини-сочинения учащихся:  «Что такое человек?»

- Выполнение задания «Продолжите предложение»

Заключительная часть.

      - Выводы учителя и учащихся.

      - Задание «Нарисуй свой портрет».

Ход мероприятия:
Вступление. 

Классный руководитель
Мысль, высказанная Ф. М. Достоевским, лишний раз убеждает нас, как мы нынче далеки от этого, махнув на тайны наших душ. И не в этом ли одна из причин наших жиз​ненных неудач?  «Человек есть тайна». Ты    человек, значит ты - тайна. Попробуй ее разгадать. «Человек есть чудо», ибо, как поется в одной детской песенке:
«Много есть чудес на свете –

Человек их всех чудесней».

Значит, ты тоже чудо! Открой же это чудо для самого себя. Знаешь ли ты, что беспокоит сегодня твоих родных и близких, твоих учителей, всех честных людей, живущих рядом с тобой в одном доме, в одном дворе, в одном городе, селе, в твоем Отечестве и в целом на планете по имени Земля?
   Ты не думал об этом?! 
А если задуматься? Ведь тебе в новом веке жить и творить, строить свой собственный дом, растить детей, брать заботы о своем Отечестве. Все ли устраивает тебя в этой жизни, в этом мире? Какой он этот мир: добрый... жестокий?.. Говорят: «Как прекрасен этот мир - посмотри!», но говорят и по-другому - «Мир не прост, совсем не прост. Нельзя укрыться в нем от бурь и от гроз...». 
Беспокоит ли тебя твое будущее? Если «да», то почему?

Ответы учащихся.
Классный руководитель

Итак, тебе выпал жребий: пожить в XX в. и продолжить жизнь в новом, XXI веке. Согласись, не каждому человеку, живущему на Земле, дается такая судьба. Вот почему каждому, кто перешел из века в век, не помешает оглянуться назад на жизнь не только свою, но и человечества в целом: ведь мы все одного рода-племени -человеческого. Значит, мы не можем не нести нравственной ответственности за то, что было, за то, что есть и за то, что будет в этой жизни.
 Я приглашаю вас к размышлению о тебе самом и твоей жизни, пусть пока и не такой большой, как у твоих родных, твоих учителей, других взрослых людей.

 Попробуй ответить на нами поставленные вопросы и вопросы, которые ты, возможно, задашь себе сам (а).
 Попробуй поговорить о чем-то очень важном для тeбя со своими родными, учителями, одноклассниками, друзьями, другими значимыми для тебя и мудрыми людьми.
 Поверь, это будут не бесполезные разговоры и размышления, а разговоры и размышления, обращенные к твоему Сердцу, твоей Душе, твоему Разуму. Потому что, если человек считает себя человеком, ценит в себе и других человека, он не может не думать о жизни и о себе в этой жизни. Он не может не думать о жизни Других людей, да и не только людей, а всех творениях Природы и творениях самого человека, как добрых, так и злых, прекрасных и безобразных. На то и Разум человеку дан, чтобы думать. Подумай и ты, и начни писать свою Книгу о своей жизни и о себе в этой жизни. И пусть в ней найдется место для страничек о других достойных людях, жизнь которых возможно станет примером для тебя. Пришла пора задуматься, ведь ты вырос (ла) и стоишь у порога другой - Взрослой Жизни, которая и спрашивать с тебя будет как с человека, который в своем развитии встал на более высокую ступеньку человеческой жизни.

Приглашаю к размышлению.
Вопросы для тебя (показ вопросов на экране)
1.Оглянись на век прошедший. Что великого, достойного ты видишь в нем? Чем люди могут гордиться, а за что им должно быть стыдно?

2.Если бы ты собирал(а) багаж,  переходя из века минувшего в век нынешний, что бы ты взял (а) с собой, а что оставил (а)?

З.На кого из достойных людей века минувшего ты бы хотел (а) быть похожим и почему? Знаешь ли ты таких людей?

4.Если бы ты все мог (могла), от каких ошибок ты бы предостерег (ла) людей, живших в XX в.?

5.Если бы тебя могло услышать все человечество, о чем бы ты сказал (а) людям?

6. О какой жизни ты мечтаешь для себя, своих родных и близких, для Других людей?

7.Какой тебе представляется сегодняшняя жизнь тебя самого (ой), твоих родных, людей, живущих рядом, в целом человечества? Что тебе в этой жизни нравится, что не нравится, что тебя особенно радует, а что огорчает?

8. Что бы сделал для себя и для Других людей, если бы все мог (могла)?

9. Что ты делаешь уже сегодня, чтобы жизнь твоя, твоих близких, людей, живущих рядом, была немного радостней, добрей?

10. Чего, по-твоему, больше в этом мире: Добра или зла? Почему? 

11. Откуда, по-твоему, берется зло?

12. Что есть Добро, и что есть зло в мире и в человеке?

Классный руководитель: Примеров единения народов против сил зла и во имя добрых дел в истории нашей найдешь множество. И каждый раз перед лицом беды нам не мешает вспоминать заветы предков .
Вспомним, что говорил Ярослав Мудрый своим сыновьям:

-А если станете ссориться, то и сами погибнете и погубите и землю отцов и дедов наших. А землю обрели они трудом великим.
Вспомним и Поучение великого князя Владимира Мономаха:

Нельзя на доброе лениться. Спрашивай, прежде всего, с себя, что ты для народа своего сделал? Не обидел ли кого, не слышен ли от дел твоих детский плач? Не сгубил ли ты людей понапрасну, войны неразумной, не затевал ли, не жадничал ли, в дружбе ли со всеми жил?
Классный руководитель.

В 12-ом веке слова эти сказаны, но как созвучны беспокойству нашему о том, что ознаменовался уход старого и приход нового века потерей в людях человечности, общей озлобленностью, новыми войнами, попранием человеческого достоинства, общечеловеческих ценностей, права человека и всего живого на жизнь. По большому счету речь идет о том, быть или не быть человечеству, быть или не быть общечеловеческому Дому по имени Земля? А он, наш Дом, поделен сегодня как бы на две половинки: осью Добра и осью зла. И с одной стороны есть в мире Добро, а с другой - зло. Прекрасное и безобразное, мир и война, сытость и голод, богатство и нищета, правда и ложь, Справедливость и несправедливость, Право и бесправие, Демократия и диктатура, Безопасность и угроза жизни. Как изменить ситуацию к лучшему? Не праздный вопрос!  Об этом необходимо думать всем миром. Об этом необходимо думать и тебе. Вот и подумай:

-Какой человек нужен в XXI-ом веке, чтобы в мире стало больше Добра и Красоты, Правды и Справедливости, Свободы и Мира, Согласия и Достоинства?

-Что, по-твоему, нужно сделать для того, чтобы рядом с тобой и в целом в мире стало больше Достойных людей, живущих достойной человека жизнью?
Сказка о космическом Добре и зле.

Читают учащиеся.
   Тише! Тише! Тише! Попробуй закрыть глаза и остановить, как резвых коней, свои мысли. Пусть они успокоятся и прекратят свой бег. Посмотри сначала вглубь себя, а за​тем открой глаза, посмотри на звездное небо. Я расскажу тебе сказку о добре и зле. Не отводи глаз от звезд. Слушай!

   Среды бесконечного, безбрежного космического океана с его мириадами звезд, планет и галактик, как в волшебном саду расцвел прекрасный цветок. Был он нежен и хрупок, а его голубой цвет был так чист, и глубок, что стал этот цветок самым любимым у Матери Природы. Ее нелепые руки гладили его трепетные лепестки, а любящее сердце давало цветку жизнь и силы. Наконец, он настолько окреп, что уже сам стал домом для тех, кто в нем нуждался. Его прекрасные лепестки давали тень, а  сладкий нектар давал пищу. Долго ли это продолжалось, не знаю, но всегда там, где есть красота и любовь, обязательно появится тот,  кто захочет их разрушить. Так и в нашей сказке появился огромный паук, пожелавший завладеть цветком и теми, кто в нем жил. Огромную черную клейкую паутину он набросил на нежные лепестки, а мохнатые паучьи лапы без устали работали, плетя все новые и новые нити, опутывая ими стебель и листья, душа и готовя смерть.  «Не жить тебе, любимец Матери-Природы. Я, сильный и мудрый, стану твоим хозяином и властелином. Я запеленаю тебя в свою сеть и не дам чужому глазу любоваться твоей красотой. Я не дам чужому дыханию вдыхать твой аромат, а сладкий нектар я превращу в яд! Пусть те, для которых ты стал домом, питаются им, тогда их сердца станут, подобно моему, черствыми и жестокими, алчными и ядовитыми. Я разрушу тебя снаружи, а те, кто живет в твоем бутоне, будут разрушать тебя изнутри. Не быть свету и красоте! Да здравствуют зло, жестокость и я!" 

   Так приговаривал паук, продолжая делать свою черную работу, и, казалось, нет в мире силы, что могла бы остановить его. Но не знал жестокий паук, что корень цветка, вышедший из тела Матери-Природы, был здоров, а любящее сердце матери давало ему жизнь и силы. Как по чистым каналам, поднималась любовь по корням к стеблю, а оттуда в листья и бутон.
   Не день и не два, и не один год идет эта борьба. Каждый день без устали плетет паук сеть, каждый день пускает в цветок новую струю яда. Даже ночью не прекращает свою работу. Но и корень цветка не устает нести живительную силу добра и любви, чтобы разрывали лепестки паутину, чтобы был нектар для тех, кто живет в цветке. Не закончена эта борьба т сегодня, борьба между любовью, которая рождает и строит, и злом, которое разрушает и умерщвляет. Смотрят бездонные, грустные глаза матери-природы на прекрасный цветок, выросший на ее теле, а губы шепчут только одно: «Вы те, кто живет в цветке, собирайте силы. Сейчас ваш черед».

Обсуждение сказки.
Классный руководитель
Вот и мы говорим тебе: «Сейчас твой черед, твой и других граждан нового века! От вас зависит, что будет торжествовать в этом мире - Добро или зло, Прекрасное или безобразное. Но всегда с нами пребывают Вера, Надежда и Любовь. Они помогут, научат, подскажут. Нужно только услышать их, услышать и не пройти мимо зла, услышать и сеять, сеять повсюду Семена Добра. А сеять эти Семена спо​собен только человек Достойный, человек разумный, человек моральный, человек культурный. Ты такой человек? Чтобы узнать это, приоткрой тайну. «Какую тайну?" - спрашиваешь ты? Свою тайну. Ведь ты человек, а «человек есть тайна». Так говорил великий русский писатель Федор Михайлович Достоевский.

Ученик:
Богатств вех в мире не нажить

 И всех наград не заслужить, 

От всех невзгод не убежать 

И всех побед не удержать. 

Но, если званья Человек 

За свой ты удостоен век –

И в годы трудные не сник,

 То, значит, ты всего достиг!

Классный руководитель

С детства мы овладеваем самой главной профессией в жизни - профессией Челове​ка. Только одним это удается лучше, другим хуже, а некоторые, как мы уже говорили, теряют человеческий облик. Из разговора с твоими сверстниками:

-Кем ты хочешь быть?
-Человеком!
-А что такое человек?
Ответы учащихся.
Классный руководитель

Такой простой, казалось бы, вопрос мы задали тебе, и ты, наверняка задумался и не даешь ни себе, ни нам быстрого ответа. Это может показаться странным, ведь, казалось бы, речь идет о самом простом понятии. Человек и ты, и я, человек и родитель, и ребенок, и старик, и учитель, и воспитатель. Один из героев произведения А. М. Горького «На дне» говорит: «Человек - это звучит гордо!». Но в отношении к людям, которые нарушают нравственные законы бытия, так говорить не хочется. И вообще, сказать «Человек – это звучит гордо!», значит, еще ничего не сказать о человеке. 
 Но каким образом жизнь отдельного человека может иметь высшую ценность и глубочайшее значение? При каких условиях они не растрачиваются даром? 
«Что такое человек?»

 Человек-это... (мини-сочинения учащихся)
 Попробуйте сделать вывод: (обсуждение сочинений)
1. Я считаю, что человек - это существо, гораздо дальше стоящее по своему
развитию от всех других существ нашей планеты.

2. В отличие от животных человек...

3. О человеке можно говорить многое, но главное, по-моему, то, что он...

4.  Людьми можно назвать тех, кто...

5.  Человек намного...

6.  Человек создан для того, чтобы...

7.  Человек. Труд. Разум. Общение. Свяжи эти понятия воедино.

8.  Итак, быть человеком, значит...

Классный руководитель

Многие современные философы, мыслители, ученые мыслят себе XX1 век - как век Человека, век Разума, век Гуманизма. Педагоги говорят о воспитании человека разумного, морального и культурного. Что ты думаешь об этом? Согласен ли ты, что именно такой человек способен изменить мир в лучшую сторону?

 Я думаю, что...

Классный руководитель. Продолжи предложения:

- Человек разумный... 

-Человек моральный...

- Человек культурный...

- Человек достойный...

(Цитаты для часа общения) 

Заключительная часть.

Вывод классного руководителя  и учащихся.
БУДЬ ЧЕЛОВЕКОМ! «Так не раз тебе говорили окружающие тебя люди. Под этими словами в первую очередь понимается соблюдение человеком нравственных принципов бытия. Твоя нравственность зависит от того, насколько реализуется это «будь». Очень многое здесь зависит от тебя и только от тебя.
 Хотелось бы, чтобы ты имел в виду: в одной личности как бы вмещается два человека - человек, рожденный и человек сотворенный. Рождает индивида мать по законам природы, творят его общество и он сам по особым законам. Настоящим человеком он становится только тогда, когда сам себя начинает формировать сознательно и целенаправленно.
 Я надеюсь, что вам захотелось сделать, сотворить из себя Настоящего Человека. 
 "У человека не может быть иной цели, кроме как быть настоящим человеком».
Задание: Нарисуйте свой портрет, с помощью которого вы сможете посмотреть на себя как бы со стороны. Помогут вопросы и методика неоконченного предложения:

-Что мне во мне нравится, а что не нравится?

 -Что меня в этой жизни больше всего радует, а что огорчает?

 -Мои достоинства (положительные качества), которые мне помогают в жизни, в общении с Другими людьми?

 -Мои пороки (недостатки, «болезни души»), которые мешают мне и окружающим меня людям? 

-Я в этой жизни сам (а) себе Друг?

 -Я в этой жизни сам(а) себе враг?

 -Больше всего на свете я не люблю...

 -Чего я боюсь в этой жизни? 

-На что надеюсь?
-В трудные минуты жизни я ищу поддержки у...

 Я предпочитаю: читать..., смотреть...,слушать..., играть..
 - Я мечтаю о том... 

- Я хочу стать... 

-Если бы я все мог (ла), я бы…

Приложение
Мудрые мысли мудрых людей

 А. Дюма-сын: «Если бы человек не мог подниматься выше самого себя, каким бы он был ничтожеством!»

А. Книгге: «Каждый человек стоит на этом свете лишь столько, во сколько сам себя заставляет ценить».

Конфуций: «Совершенный человек все ищет в себе, ничтожный - в других».

Ги де  Мопассан: «Все, что есть в мире прекрасного, красивого, идеального, насаждено не Богом, а человеком и умом человеческим».

Фр. Рюккерт: «Как ничтожен ты, человек, при всем величии твоем, в сравнении со  Вселенной! Как велик ты: при всей твоей ничтожности  ты - частица Вселенной».

Сенека: «Ничто в свете не заслуживает такого удивления, как человек, умеющий мужественно переносить несчастья».

Э. Хемингуэй: «Человека можно уничтожить, но его нельзя победить».

В.  Шекспир: «Какая забавная штука человек, когда он надевает камзол и штаны, а рассудок забывает дома!».
-«Какое величие являет собою человек! Какое благородство в его уме, беспечность в способностях, прелесть в формах! Это дух небесный, украшение света, образчик остальной природы».

Л. Шеффер: "У человека не может быть иной цели, кроме как быть настоящим человеком».
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