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Современные образовательные технологии (из опыта работы).

Новизна инновационного опыта заключается в оптимизации содержания обучения, создание условий для творческого самовыражения и самореализации учащихся, и использования современных инновационных  технологий для активизации познавательной и коммуникативной активности и реализации  индивидуализации обучения.
Актуальность опыта: В новых образовательных стандартах подчёркивается необходимость ориентации образования не только на усвоение определённой суммы знаний, но и на развитие личности, познавательных и творческих  способностей. А это требует радикального изменения характера учебного процесса и способов деятельности обучаемых и обучающего.

В процессе  преподавания английского языка  обозначены дидактические проблемы, которые не вполне решаются с использованием традиционных технологий: снижение  интереса к предмету на средней ступени обучения;  низкий уровень сформированности самостоятельной работы  с информацией.  При изучении английского языка в условиях дефицита учебного времени актуальна дополнительная самостоятельная работа учащихся с различными источниками информации для формирования достаточной словарной базы, страноведческих  представлений, навыков письменной и устной коммуникации.

Вследствие этого, очевидным стало то, что необходим поиск новых педагогических технологий, которые  направлены не только на усвоение учащимися определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и коммуникативных учебных действий. 

 Эффективность: 
- потенциальная полезность опыта выражается в том, что использование новых педагогических технологий позволяют  учащимися не только  усвоить определенную сумму знаний, но и  развивать его личность, его познавательные и коммуникативные учебные действия
- надёжность– связана с апробацией технологий на уроках и внеурочной деятельности, положительной рецензией;  распространением материалов на конференциях

- перспективность в том, что основу представляемого опыта составляют современные образовательные технологии и системно - деятельностный подход, положенный в основу ФГОС. 
Освоение опыта не требует особых материально-технических и организационно-методических затрат.

Основная педагогическая идея опыта заключается в отборе и разработке методов и приёмов.  

Направление инновационной деятельности:  урочная и внеурочная деятельность.

Инновационные технологии, позволяют  развивать личность, его познавательные и коммуникативные учебные действия. 

Противоречия. Концепция  модернизации Российского образования определяет иностранный язык как одну из важнейших составляющих стандарта наступившего века, поэтому мотивация к его изучению возросла. 

С одной стороны, в начальной школе познавательная активность высока. 

Новизна предмета не оставляют детей равнодушными. С другой стороны, в основной школе овладение иностранным языком предусматривает изучение грамматических правил, запоминание слов и словосочетаний, 

что вызывает определённые трудности. Следовательно,  падает интерес к предмету. Существует небольшое количество системно организованных и структурированных разработок.  В учебно-методических пособиях по иностранному языку недостаточно заданий для активной речевой деятельности. Создание разноуровневых групп, использование разноуровневых тестов, различных технологий способствует актуализации личностного участия ученика в образовательном процессе.

  Ведущей идеей представляемого инновационного опыта является оптимальное сочетание элементов современных образовательных технологий, что способствует повышению познавательной активности школьников и создавать условия для эффективного развития коммуникативной компетентности. Задачи: активизация деятельности учащихся; обеспечение высокого качества организации образовательного процесса и использование разных форм уроков, применениеразноуровневых  заданий творческого и исследовательского направления.

Проектная технология. 

 Личностные и метапредметные результаты учебного процесса составляют систему универсальных учебных действий. Большую роль в формировании УУД  отводится  учебно  – исследовательской  и проектной деятельности, в котором учащиеся систематично и последовательно включаются в исследовательскую деятельность на уроках и во внеурочное время. Организуя работу над проектом или исследованием, учитель развивает определенные метапредметные умения и личностные качества учащихся. Постановка цели, сбор материала, его систематизация – формируют универсальные учебные действия  регулятивного типа. Проводя библиографические исследования, выбор информации из источников, обобщение информации, применение методов исследования, предположение, доказательство, умение делать выводы, учитель формирует УУД познавательного типа.  

Работая над проектами,  учащиеся  учатся  сотрудничать,  работать в группах, распределять обязанности, оценивать свой вклад в работу группы, искать  проблемы  в своих знаниях и осуществлять  поиск путей по устранению дефицита знаний. С проектами по английскому языку учащиеся  выходят  на конкурсы, научно-практические конференции разных уровней, ежегодно занимая призовые места. Использование  метода  проектов формирует коммуникативные  и познавательные учебные универсальные действия.  

Информационные технологии  используются  целях формирования  ученика, умеющего действовать не только по образцу, но и самостоятельно, в целях получения необходимой информации из максимально большего числа источников. Использование программы Скайп  дает возможность общения с реальными собеседниками и носителями языка, для организации самостоятельной работы учащихся, для их саморазвития и самореализации.

 Разработанные учителем разноуровневые тесты, позволяют быстро и четко проверить знания учащихся. Под руководством учителя и самостоятельно учащиеся создают  мультимедийные презентации,  разрабатывают интерактивные материалы по изучаемым программным темам  ( проектные работы, кроссворды,  флэш-открытки, газеты, лексические и грамматические игры).

В рамках  здоровьесберегающей технологии  создается благоприятный психологический и эмоциональный климат  с самого начала урока и до конца  урока.  Применяются личностно - значимые способы учебной  деятельности, что раскрепощает учащихся,    следовательно,  нивелирует стрессогенный фактор в учебном процессе,  что ведет к повышению сопротивляемости организма внешним и внутренним негативным факторам, то есть способствует сохранению как психологического, так и соматического здоровья. 

Образовательная технология « Дебаты»  развивает устные навыки, толерантность,  способность работать в команде.

Осуществление личностно-ориентированного  подхода с учетом потребностей, возможностей и склонностей, раскрывает творческие способности учащихся с разным уровнем подготовки, создает ситуацию успеха для каждого ребенка. 

В целях   самостоятельного выполнения заданий на основе опоры для учащихся с ведущим визуальным каналом восприятия применяется  технология развивающего обучения. Разновидностью развивающего обучения является метод ассоциативного письма - Cluster-Metode, используемый  для стимулирования речи, активизации воображения, индивидуализации обучения на первых этапах работы над темой как вспомогательное средство для активизации знаний учащихся и развития творческих мыслительных способностей учащихся.  Метод развивающего обучения  - метод структурирования и поиска идей  Mind- Map (карта памяти)   используется   при систематизации и  повторении  грамматического материала.

При выстраивании отдельных этапов урока  используется технология проблемного обучения. Учителем разработана система проблемных упражнений различного уровня сложности. 

Для развития познавательной активности учащихся  реализуются игровые технологии  на уроках. Использование приемов интенсивной методики   развивает общение между учащимися, вводит элементы соревнования, активизирует процесс обучения. 

 Осуществление программы «Учись, играя»,  создает максимальную  комфортную обстановку для общения. Результатом является активное  100% -е участие учащихся в предметной декаде и внеклассных мероприятиях. 

Модульная технология  позволяет   индивидуализировать работу с отдельными учащимися, дозировать помощь каждому из них, изменять формы общения учителя и ученика. Разработана и апробирована программа, которая состоит из комплекса модулей и последовательно усложняющихся дидактических задач, позволяет  ученику вместе с учителем управлять учением. Уникальность программы в том, что ее можно применять практически с 5 класса.

Преимущество перед аналогами и новизна.  

 Данные технологии, наиболее полно способствуют формированию информационной компетентности учащихся: научность заключается в  способе получения знаний, их анализа и интерпретации; доступность основывается на организации познавательной деятельности; сознательность и активность  осуществляется через постановку собственных задач, выходящих за рамки алгоритма и «учебности»; учитываются  возрастные и  индивидуальные особенности ученика. Исследовательская деятельность учащихся- это возможность развития мышления, умение ставить проблему, цель, выдвигать гипотезу, работать с библиографической литературой, анализировать и прогнозировать. 
Для успешной реализации опыта необходимо:

1. 1.Использовать     технологии  в  учебной  деятельности  по  предмету, решать проблему учебной перегрузки учащихся.
2. 2.Применять  исследовательский метод  в  учебной и  во  внеклассной  деятельности.
3. 3.Повышать  собственную  квалификацию  на  курсах ПК и педагогических семинарах,  через  самообразование.
4. Иметь высокий уровень квалификации педагога, владеющего современными образовательными технологиями. 

.
