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 Социальное проектирование как средство приобщения учащихся к ценности Малой Родины 

ГБОУ Самарской области СОШ №1 «Образовательный центр» с. Сергиевск муниципального района Сергиевский Самарской области находится в благоприятном социально-культурном окружении. В микрорайоне школы находятся учреждения дополнительного образования: МЦДО «Поиск», школа искусства, музыкальная школа, районный дворец культуры, спорткомплекс «Олимп», дом  молодежных объединений и общественных организаций. В нашем селе есть районная администрация, больница, центр «Семья», телекомпания «Радуга-3», типография, районный краеведческий музей и архив, библиотека, районный суд, «Ремзавод» и другие организации. Учреждения социума являются благоприятной средой для создания и реализации учащимися значимых социальных проектов.  Среди них большое место занимают проекты, посвящённые улучшению жизни родного села. 

Разработкой и реализацией социально значимых проектов  мы занимаемся с 2001 года. Реализованные за 6 лет социальные проекты, формирующие базовые национальные ценности, можно разделить на 2 тематических направления: 
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Привлекается внимание ребят к актуальным социальным проблемам села, района, окружающих людей; район получает социально-активных молодых людей; сегодняшние «Лидеры» школьных команд могут рассматриваться как кадровый резерв органов государственной власти и местного самоуправления. Вершатся реальные полезные дела на благо жителей района и села.
Родители учащихся нашей школы понимают и поддерживают любые инициативы детей, предлагают свою практическую и гуманитарную помощь. Еще большую помощь и поддержку мы получаем от родителей, которые по долгу службы являются нашими социальными партнерами, заинтересованными в реализации наших проектов. 
В рамках реализации проекта «Мы дети земли Сергиевской» для усиления активности участников проекта, учащимися был создан орган ученического самоуправления «ЛИДЕР».  
Для разработки и реализации проектов  члены  объединения «Лидер» делятся на подгруппы. У каждой группы свои обязанности. Так социологи проводят социологические исследования, опросы среди населения, учащихся, проводят интервью, изучают запросы населения. Исследователи изучают положение дела, материалы СМИ, архивные документы. Юристы-правоведы изучают законы, нормативно-правовые документы на уровне России, области, района. Аналитики делают выводы, ищут пути решения проблемы. Практики организуют круглые столы, встречи с компетентными специалистами. Пресс-центр готовит листовки, буклеты, освещает материалы проектов в СМИ, по ТВ, готовит материалы для публикации. Художники-оформители оформляют стенд для презентации проекта и портфолио. Все ВМЕСТЕ проводят мероприятия: благотворительные ярмарки, акции, собирают материалы.  

Инициативная группа «Лидер» осуществляет преемственность по отношению к учащимся среднего звена: приглашают на круглые столы, защиту проекта, товарищеские встречи.
Участники волонтерского движения «Милосердие и отзывчивость» осуществляют добровольческую деятельность, адресную помощь по просьбе пожилых людей, ветеранов войны, учителей-пенсионеров по уборке территории вокруг дома, расчистке снега.

Проводятся мероприятия по продолжению реализации экологического проекта 
· «Поможем озеру Банное»:   
· Экологические акции «День действий в защиту рек, воды и жизни» с привлечением: жителей села, учащихся, студентов, родителей и общественных организаций, ЖКХ. Очищена от мусора и бытовых отходов территория вдоль озера Банное. 

· По нашей инициативе проблема обмеления озера Банное поставлена на Федеральное финансирование).

· Учащиеся инициативной группы выступают на сходах граждан, обращаются через СМИ с призывом не складировать мусор на берегу озера Банного, проявлять заботу об окружающей среде, приглашают на экологические акции (выпустили и распространили буклеты, листовки-в приложении).

· В рамках социального проекта «Сделаем наше село чище» учащиеся взяли шефство по благоустройству прилежащей к школе улицы Советской:  разбили клумбы, посадили цветы. Эту деятельность продолжают учащиеся и сегодня.

· По нашей инициативе, в селе был объявлен конкурс: «На лучшую улицу», «Лучший дом», «Самый лучший подъезд». Ежегодно администрация поселения проводит такой конкурс и на День села объявляют победителей.
· В селе появился новый микрорайон. На главной его улице «65 лет      Победы» участники инициативной группы «Лидер» посадили липы.
Благодаря реализуемым социальным проектам установлен памятник учителю, ветерану войны Савельеву И.М.; установлена мемориальная доска на доме, где жил и работал учитель, краевед, почетный гражданин Сергиевского района Галяшин А.А.; установлен рекламный баннер «Спорт объединяет», пропагандирующий здоровый образ жизни; выпущены альманах «Эстафета памяти» и книга «Учителя, вы в каждом сердце остаётесь навсегда» об учителях села Сергиевск. Ребята создали и распространяют социально-значимые видеоролики, создали свой сайт социальной рекламы. 

В нашем коллективе созданы благоприятные условия для реализации принципов здорового образа жизни всеми учащимися  на уроках и во внеурочной деятельности.

Любое воспитательное мероприятие преступно без создания здоровьесберегающей среды, как основы для работы: будь то экологический проект "Поможем озеру Банное" (заранее обсудили вопрос о подготовке перчаток и герметических упаковок, чтобы мусор не трогать руками, заранее предупреждаются дети о том, какие виды бытового мусора не трогать, например, использованные шприцы); будь то проект «Мы за безопасные дороги», когда сами учащиеся выкапывали ямы для установки столбов, заливали столбы и устанавливали дорожные знаки (прослушали инструкцию по соблюдению техники безопасности); будь то работа на участках пожилых людей, когда при уборке мусора приходится иметь дело с плесенью на стенах погребов. Социальные проекты, при условии соблюдения ТБ, не нарушают наше физическое здоровье, а укрепляют нравственное, социальное.  
Проект «Мы дадим рекордам наши имена!» направлен на популяризацию преимущества и значимости  спорта и здорового образа жизни среди учащихся, населения с. Сергиевск, возможность практически повлиять на осознанный выбор в пользу ЗОЖ.  Проект «Мы за безопасные дороги» направлен на создание условий для сохранения жизни и здоровья детей в сложных условиях транспортной среды. В рамках проекта «Сделаем нашу жизнь счастливей», участники инициативной группы сделали и распространили серию буклетов и листовок, пропагандирующих ЗОЖ. Сняли видеоролик в стиле РЭП  «Наркотикам - НЕТ» (автор слов, музыки и исполнитель участник проекта Конев А.). 
С каждым годом число участников проекта возрастает. И немаловажную роль играет массовое вовлечение учащихся в проектную деятельность. С каждым годом растет число участников и призеров Всероссийского конкурса социального проектирования «Новое пространство России» 
