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В душе каждого ребёнка есть невидимые струны.

 Если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат»
В. А. Сухомлинский

Сегодня нужны люди, способные принимать нестандартные решения, творчески мыслить и работать. Чтобы идти в ногу со временем в динамичном мире, современному человеку приходится проявлять чрезвычайную поисковую активность. Проблема обучения одаренных детей на сегодняшний день напрямую связана с новыми условиями и требованиями быстро меняющегося мира. Одаренными и талантливыми детьми называют тех, которые в силу выдающихся способностей демонстрируют высокие достижения, ему не всегда подходят требования стандартной образовательной системы, им свойственна чрезвычайная любознательность и потребность в познании, энергичность и яркая независимость. Такие дети часто опережают своих сверстников по уровню интеллектуального и творческого развития. 
Актуальность
Проблема одарённости в настоящее время становится всё более актуальной. Это, прежде всего, связано с потребностью общества в неординарной творческой личности. Раннее выявление, обучение и воспитание одарённых и талантливых детей составляет одну из главных проблем совершенствования системы образования. 
Актуальность исследования обусловлена:

· Поиском эффективных условий и способов формирования мотивации школьников. 

· Созданием на уроке атмосферы, позволяющей каждому ученику занять активную личностную позицию. 

· Формированием опыта работы по применению проектной и исследовательской деятельности.

У каждого нормального ребёнка – огромные возможности развития. Но это не означает, что при равных условиях можно ожидать одних и тех же способностей у всех детей. Действительно, есть такие дети, которые явно или неявно выделяются среди своих сверстников способностью учиться. И эти дети требуют особого подхода, потому что чем выше их отличие от сверстников, тем богаче перспективы их личностного развития.

Поэтому заниматься одарёнными детьми нужно, но чётко осознавая, что проблема выявления, обучения и развития одарённых детей – сложная, лежащая на пересечении выше перечисленных проблем. Актуальная задача учителя – забота о таких детях.

 Проблемы преподавания математики и воспитания творческой активности школьников заключаются в пересмотре огромного опыта, связанного с активизацией обучения школьников. Решение их связано с преодолением многочисленных противоречий и ряда проблем, присущих процессу обучения. По моему мнению, вот некоторые из них: 

	Противоречия между:

	· возрастающими требованиями современного общества к уровню математических знаний
	· фактическим качеством математических знаний обучающихся

	· необходимостью воспитания всесторонне развитой личности
	· пассивной ролью обучающегося

	· разным уровнем общеучебных умений и навыков
	· необходимостью самостоятельно ориентироваться в информационном пространстве


Вышеуказанные противоречия и определяют проблему данного исследования. Как помочь учащимся занять активную личностную позицию и выразить свою индивидуальность? 
Цель проекта: Организация работы с учащимися, имеющими повышенный уровень мотивации, включение учащихся в исследовательскую  деятельность для повышения качества математического образования.
Для достижения цели проекта необходимо решить следующие задачи: 
1.Создать условия, при которых ученик становится активным участником познавательного процесса, чувствует свою успешность и состоятельность.

2. Обеспечить развитие у детей потребности в совершенствовании своих знаний.
3. Развитие у обучающихся интереса к творческой и исследовательской деятельности, к выполнению сложных заданий, способности мыслить творчески, а также укрепление в них уверенности в своих силах.

4.Организовать целенаправленную, планомерную работу по включению обучающихся в проектную и исследовательскую деятельность. 
5. Провести анализ, систематизацию и обобщение результатов, полученных в ходе реализации проекта. 
Методы исследования: 
· описательно-аналитический,
· социологический,
· экспериментальный, 
· статистический. 
Ожидаемые результаты 
	Для учителя:
	Для обучающихся:

	· Повышение ИКТ – компетентности.
	· Активизация интереса к знаниям.

	· Внедрение информационных технологий и ресурсов сети Интернет в различные этапы традиционного урока.
	· Развитие представлений о межпредметных связях.


	· Разработка и использование  программного обеспечения и цифровых образовательных ресурсов.
	· Развитие коммуникативной направленности.


	· Банк технологических карт уроков.
	· Установка на престижность знаний.

	
	· Развитие научного мышления.

	
	· Развитие творческого подхода к собственной деятельности.

	
	· Освоение новых информационных технологий.


В работе с одаренными детьми на уроках математики я руководствуюсь следующими принципами педагогической деятельности: 
· принцип максимального разнообразия предоставленных возможностей для развития личности;
· принцип создания условий для совместной работы учащихся при минимальном участии учителя;
· принцип индивидуализации и дифференциации обучения;
· принцип возрастания роли внеурочной деятельности в связи с введением ФГОС;
· принцип свободы выбора учащимися дополнительных образовательных услуг, помощи, наставничества.
Основные направления работы на уроках
Очень важно ставить перед учащимися задания, требующие самостоятельного их поиска или создания, подбирать задачи, содержательная сторона которых соответствует реальной действительности. По возможности использовать для них материал, отвечающий интересам учеников, имеющий положительную эмоциональную окраску. При этом надо учить их при решении задачи переходить на абстрагированный уровень, отвлекаясь от конкретного содержания.

Общеизвестно, что каждая задача может служить многим конкретным целям обучения. И все же в обучении математике главная цель задач – развивать математический стиль мышления учащихся, заинтересованность их математической деятельностью, способствовать развитию навыков открытия математических неочевидных истин.

Известно также, что достижение этих целей с помощью одних стандартных задач невозможно. С этой целью просто необходимо широкое применение, использование в текущей учебной работе разноуровневых дидактических материалов. Задачи нестандартные, повышенной сложности включаются в содержание тематических зачетов и контрольных работ, периодически – в домашние работы. Перед учащимися ставится цель отыскать оригинальные, красивые решения. Такая работа развивает творческие способности учащихся.

Математические задачи может квалифицировать по уровням:
I уровень – низкий,  минимальный (задания на различение, узнавание, припоминание, соотнесение, понимание на простом материале и на простейшие умения), при котором требуется узнать ситуацию применения простейших математических умений алгоритмического типа и использовать их, т. к. развитие ученика в процессе специально организованного обучения мы понимаем как постепенный его переход от низкого к среднему и затем высокому уровню обученности познавательных процессов и других компонентов способностей, то многие необходимые для обучения типы задач для развития способностей, как задачи высокого уровня, могут оказаться трудными для большинства учащихся и должны быть, поэтому дифференцированы для начала работы.

II уровень – средний, обязательный (задания на различение, воспроизведение информации и понимание на более сложном материале, применение знаний по образцу и в типичных ситуациях).

III уровень – уровень возможностей (задания на применение обобщенных и системных знаний, на перенос знаний и приемов деятельности в неизученные ситуации).

Например, рассмотрим задачу, которая по уровням обученности и развития может быть представлена следующим образом:

I уровень.
1)На протяжении 155м уложено 25 труб. Определите длину одной трубы.

II уровень.
1) На протяжении 155м уложено 25 труб длиной по 5м и 8м. Сформулируйте вопрос к данной задаче. (Сколько уложено тех и других труб).

В 9 часов утра на расстоянии 155м строителями уложено 25 труб. (Исключите лишние данные в задаче).

Если длина одной трубы 5 м, то чтобы протянуть трубопровод длиной 155м необходимо использовать 25 труб. Установите истинность или ложность данного утверждения.

Составьте аналогичную задачу.

III уровень.
Придумайте задачу по следующим данным: 5 м, 8 м, 155 м, 25 штук.

Составьте задачу прямую и обратную данной: на протяжении 155м уложено 25 труб длиной по 5м и 8м. Сколько уложено тех и других труб?

Найдите ошибку в решении данной задачи: 1) 5 + 8 = 13 (м);13• 25 = 325 (м). Ответ: всего уложено 325 метров трубы, а не 155 метров.

I уровень, т. к. задача одношаговая; II уровень., т. к. задача требует размышления, обоснования; требует установить истинность или ложность данного утверждения; III уровень, т. к. требуется составить задачу по некоторым данным.

Творческие домашние задания.
Например, при изучении темы «Координатная плоскость» в 6 классе  проводится несколько уроков, на которых ребята рисуют по координатам страуса, слоненка, коня, лебедя и т. д. После чего им предлагается домашнее задание: придумать свою картинку, нарисовать ее по точкам в координатной плоскости и записать координаты этих точек. Эмоциональный эффект такой работы переоценить достаточно сложно. Опыт показывает, что среди ребят, одаренных в математике, большинство испытывает трудности на уроках изобразительного искусства, а здесь, благодаря математике получилось то, что казалось невозможным. 
Через три года, в 9 классе, при изучении квадратичной функции, ребята с удовольствием принимают предложение порисовать уже графиками функций, хотя эта работа требует хороших знаний, значительно более кропотливая и сложная. 
При прохождении темы «Правильные многоугольники» в 9 классе учащиеся получают задания с практической направленностью: составить паркеты при помощи правильных многоугольников. 

Учителя математики согласятся, что это тема «Геометрические преобразования графиков функций» из самых сложных в курсе 9 класса. Ребятам, которые хорошо зарекомендовали себя на уроках математики, было предложено придумать свои: дробно-линейную функцию, функцию, содержащую аргумент под знаком модуля, и функцию, содержащую аргумент под знаком корня, построить их графики и описать построение. После этого ребята, которые справились с заданием, с радостью помогали своим одноклассникам разобраться в теме, используя не те функции, которые предлагались в учебнике, а свои собственные.

Возможность решения одной и той же задачи различными способами демонстрирует непреложность выводов науки математики, подчеркивает красоту учебного предмета, здесь так же важны краткость доказательства или решения, неожиданный подход, наглядность, связь между различными темами школьного курса математики. Решение задач различными способами помогает воспитывать интерес к предмету: математика уже не кажется им сухой и скучной наукой, дети видят, что и здесь нужны выдумка, полет фантазии, творческие способности.

Например, в 7 классе на первом уроке изучения темы «Равнобедренный треугольник» проводился урок «Бенефис одной задачи», на котором решение одной задачи проводилось несколькими способами.

Использование старинных задач на уроках математики – очень веский аргумент в пользу того, что математику нужно учить не только для того, чтобы сдать зачет, написать контрольную работу или успешно сдать экзамен, а, прежде всего, для того, чтобы быть образованным человеком. Важно на практике решать различными способами и нестандартные задачи, самостоятельно искать новые идеи. Развитие исследовательских умений и навыков помогает учащемуся выйти на уровень теоретического мышления, развивать творческий потенциал, сформировать интерес к учёбе и тем самым повысить эффективность обучения.
Создание проблемно-мотивационной среды на уроке осуществляется разными формами: беседой, дискуссией, «мозговым штурмом», самостоятельной работой, организацией «круглого стола», консультацией, семинаром, лабораторной, групповой работой. Интересная работа в группах дает ребятам возможность почувствовать предмет, получить новые знания, а учителю – решать вышеперечисленные проблемы.
В условиях ФГОС большое внимание уделяется проектной и исследовательской деятельности как решающему фактору формирования раскрепощённой, творческой личности, деятельность которой направлена на воплощение своих идей. По определению, «проект» – это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. «Я знаю, для чего мне надо то, что я познаю. Я знаю, где и как эти знания применить». Эти слова вполне могут служить девизом для участников проектной деятельности. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения обучающиеся учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Если обучающийся получит в школе исследовательские навыки ориентирования в потоке информации, научится анализировать ее, обобщать, видеть тенденцию, сопоставлять факты, делать выводы и заключения, то он в силу более высокого образовательного уровня легче будет адаптироваться в дальнейшей жизни, правильно выберет будущую профессию, будет жить творческой жизнью. Необходимость технологии - это объективное требование, и поэтому, как правило, каждый преподаватель со временем её вырабатывает. И здесь можно пойти двумя путями: 
1) создать собственную технологию; 
2) перенять то, что открыто другими. 
Реализацию модели тьюторского сопровождения проектно-исследовательской деятельности учащихся вижу через: 
· Мотивирование и привлечение к проектно - исследовательской деятельности. 

· Диагностирование потребностей и приоритетов обучающихся.

· Непосредственное обучение и исследовательскую работу. 
· Презентацию опыта и анализ достижений.

Развивать познавательные навыки, критическое мышление обучающихся, умение ориентироваться в информационном пространстве мне помогает включение учащихся в проектную и исследовательскую деятельность. Я применяю следующие формы исследовательской работы: учебную, внеурочную.

	Учебная деятельность
	Внеурочная деятельность

	Некоторые нетрадиционные уроки
	Домашние задания 

	Виртуальные экскурсии
	Доклады, рефераты, сообщения (исследовательский, творческий характер)

	Элективы
	Олимпиады 

	Проблемное обучение
	Конкурсы

	Самостоятельная работа с учебной литературой на уроке
	Научные кружки, клубы , дни науки

	Использование ЭОР и ЦОР
	Индивидуальные исследования

	Проведение учебного эксперимента
	Конференции

	
	Театрализации, вечера


Информационные технологии на уроках математики позволяют дать ученикам уникальную возможность самим в процессе обучения узнать новое понятие, подметить закономерность, выдвинуть собственную гипотезу, прочувствовать, как возникают математические вопросы. Мои ученики создают такие модели: презентации в PowerPoint по изученной теме, интерактивные сообщения, построение графиков функций  с использованием программы Desmos.
Использование таких домашних заданий по математике как реферат, сообщение, буклет, памятки способствует развитию самостоятельности и активности школьников в обучении, ликвидации перегрузки учащихся. 
Теоретические зачеты для высокомотивированных ребят в форме мини-конференций. Ребятам раздаются вопросы: основные определения по теме, доказательство теорем, анализ решения наиболее важных задач и т. д., по которым они должны подготовить небольшое выступление и сделать презентацию. Выступая перед классом со своей маленькой научной работой, учащиеся формируют свой первый опыт публичных научных выступлений. Ребята с большим желанием берутся за такую работу, несмотря на то, что она требует достаточно много времени при подготовке. Например, при прохождении тем: «Движения», «Подобие» в 9 классе.

Мной составлены и реализуются в школе авторские программы элективных курсов «Функции и графики», «Метод координат в пространстве», который стал победителем окружного конкурса элективных курсов.
Опрос «Что дает тьюторское сопровождение проектной и исследовательской деятельности?» позволяет сделать выводы о том, что учащиеся научились самостоятельно добывать знания, получили удовлетворение от процесса самообразования.  Уровень сформированности базовой ИКТ компетентности обучающихся значительно вырос: ребята научились оформлять презентации, буклеты, работать в Excel; стали более совершенными навыки исследовательской деятельности: умение формулировать проблему, умение выдвигать гипотезы, умение формулировать мысль, делать выводы. 
Мне удалось добиться значимых результатов: 
· Занятость обучающихся во внеурочной деятельности достигла 100%; 
· качество знаний у обучающихся за последние три года составляет  в среднем 55-62%; 
· уровень обученности по математике во всех классах стабильный – 100%;

· наблюдается позитивная динамика количества обучающихся, охотно принимающих участие в предметных олимпиадах, конкурсах, социальных проектах;

· средний тестовый балл ЕГЭ в 20016 году составил 62,1 балла
Результаты окружных НПК
2013г.- I место НПК старшеклассников Коршунова Анастасия

2014г.- I место НПК старшеклассников Игнатенко Александр, участник региональной НПК
2014г.- II место «Первые шаги в науку» Бастин Денис
2015г.- II место «Первые шаги в науку» Дериглазова Ксения
2016г.- III место «Первые шаги в науку» Дериглазова Ксения

За достаточно короткий срок достигнуты хорошие результаты; отработана система работы с детьми, а исследовательские работы учащихся соответствуют всем предъявляемым требованиям. Все учащиеся, занимающиеся исследовательской деятельностью, улучшили качество знаний по предмету. Их достижения способствуют повышению самооценки и собственной значимости.

Формы и методы работы, которые позволяют формировать творческую личность с высокоразвитым математическим мышлением, очень разнообразны. Задача учителя – выбрать наиболее оптимальные из них, с учетом индивидуальных особенностей учащихся. Но главная задача каждого урока математики должна заключаться в том, чтобы показать силу математической мысли, убедить учащихся в том, что «математика красива простотой своей», а умение находить простое решение сложной задачи – это искусство. И тогда ребята будут учить математику, прежде всего затем, «что она ум в порядок приводит».
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