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Государственное  бюджетное общеобразовательное учреждение

Самарской области средняя общеобразовательная школа 1 «Образовательный центр» имени Героя Советского Союза Ганюшина П.М. с. Сергиевск муниципального района Сергиевский Самарской области .
Урок окружающего мира в 4 классе

Тема:  Образование – часть культуры общества .М.В.Ломоносов

Цели:  

Сформировать представление учащихся о жизни и деятельности М.В.Ломоносова. Показать какой вклад внес М.В.Ломоносов в развитие России.
 Развивать кругозор детей, учить анализировать факты.
 Воспитывать любовь к знаниям и интерес к истории.

Сравнить образование 18 века и современное.

Оборудование: карта "Россия 17-18 в.", компьютер, слайды.

Ход урока 

1. Организационный момент.
2. Проверка домашнего задания. Чему и как учились при Петре I? Какие реформы сделал  Петр I?

-Почему большое внимание уделял царь подготовке моряков? Какой вклад внес Петр 1 в развитие России?

Первые школы на Руси были открыты в 10 веке, и связано это событие с указом князя Владимира. Как повествует, в 988 году Владимир 1 посылаю собирать у  лучших людей детей и отдавать их в обучение книжное". Учителями ,как правило, были священники и монахи. Сначала группы учеников были совсем маленькие, по 4-6 человек, и в них учились только дети богатых бояр, дружинников князя. В  первые школы принимали детей разного возраста и в любое время года. Все учились в одном помещении, а на уроке в основном заучивали содержание священных книг.
3. Работа над новой темой.
Славных лиц в России много:

Тех, кто край родной любя,

Укреплял Державу строго,

Не жалел в трудах себя.

      Его пленяло с ранних пор

      Величье северной природы:

      Двины стремительные воды

      И моря Белого простор.

- О ком из великих россиян  сегодня будем говорить?

Презентация.
Сегодня на уроке вы узнаете о жизни и деятельности великого русского ученого М.В.Ломоносова  сына простого крестьянина.(см. слайд №1). А сейчас мы отправимся в путешествие в далекий 18 век, в Архангельскую губернию, Поморского края. Около 300 лет назад в 1711 году в рыбацкой деревушке на севере России, близ города Холмогоры родился М.В.Ломоносов

(см. слайд №2).

Его отец был рыбаком. Летом маленький Михайло уезжал на рыбный промысел в Белое и Баренцево моря. Судно односельчане прозвали "Чайка" за отличные мореходные качества. Зимой он учился грамоте у сельского дьячка. Уже через два года он отлично читал. Он прочитал все церковные книги. Первыми внецерковными книгами были "Грамматика" Смотрицкого и "Арифметика" Магницкого (см. слайд 3-4). Он никогда не расставался с этими книгами, постоянно перечитывал их и даже выучил их наизусть

 В одну студеную зимнюю ночь Михайло тайно покинул отчий дом и рыбным обозом отправился в Москву. Он хотел учиться.

Он прославился как химик, физик, геолог, поэт, художник, астроном, географ, историк.В каких областях раскрылся талант выдающегося русского ученого? Он организовал при академии первую в России химическую лабораторию (смотри слайд 8). Он первым в России наладил производство цветных стекол, при помощи которых составлялась мозаика. Много замечательных картин и портретов вышло из мозаичных мастерских Ломоносова. Особенно прекрасны "Полтавская баталия" и "Петр I" (смотри слайды 9-10). Ломоносов пытался проникнуть в тайны природы. Он открыл атмосферу на планете Венера с помощью изобретенных им приборов (смотри слайд 12). С Ломоносова начинается наша литература. Он сочинил множество стихов, ставших образцом стиля для русских писателей (смотри слайд 13). Он написал первую русскую грамматику и учебник русской истории (смотри слайд 14). Он первым объяснил, откуда берется тепло и дожди, что такое кометы и планеты, отчего происходит северное сияние и многое другое. Над способом производства фарфора из отечественных материалов работал М.Ломоносов. Первый в России фарфоровый завод был открыт в Петербурге, где изготавливались сервизы и вазы. Великий русский ученый много сделал для развития образования в России. По его предложению 12 января 1755 года был открыт первый в России Московский университет. Он стремился к тому, чтобы в университет могли поступить все наиболее способные молодые люди, включая детей крепостных крестьян. Великий русский поэт А.С.Пушкин писал о Ломоносове: "Он создал первый русский университет:Он, лучше сказать, сам был первым нашим университетом" (смотри слайд 15). Ломоносов считается по праву первым русским ученым. В наши дни за выдающиеся работы в области естественных наук ученым присуждается золотая медаль им. Ломоносова (смотри слайд 16).

Таким образом, М.В.Ломоносов был таким великим ученым и так много сделал в разных областях науки, что его даже назвали "наш первый университет".

7. Физкультминутка

8. Работа по учебнику с. 84-85.

9. Работа в тетрадях с. 39.

10. Закрепление изученного.
- Из предложенных наук найдите те, в которые Ломоносов внёс значительный
                  вклад.
(физика,  химия, география, астрономия, русский язык и языкознание,
литература, изобразительное искусство, история, геология).
- Вот сколько наук изучил выдающийся учёный М.В.Ломоносов.
В каком году и где родился М.В.Ломоносов? Назови первые учебные книги Ломоносова? Какое решение тогда принял Ломоносов? Когда и каким образом добрался до Москвы? Какие трудности возникли у Ломоносова? Куда был направлен Ломоносов за отличную учебу? Где он начал работать по возвращении на родину? В каких областях раскрылся талант Ломоносова? Назовите его открытия. Что организовал Ломоносов? Что сделал великий русский ученый для развития образования в России?

- В наши дни выдающимся российским и иностранным учёным за выдающиеся работы в области естественных наук присуждается золотая медаль имени М.В.Ломоносова.

11. Итоги урока. 
Почему А.С.Пушкин назвал Ломоносова "первым нашим университетом"? Почему всем нам известно имя Ломоносова, хотя прошло почти 300 лет?

12.Обсудим вместе.

Поговорим об образовании в современной России. Конституция Российской Федерации гарантирует право на образование. Что это означает? Какие учебные заведения есть в нашем крае? Кем вы хотите стать в будущем и где мечтаете учиться?

Оценивание учащихся.

Почти 300 лет отделяет нас от его жизни, его судьбы. И все это время имя Ломоносова занимает одно из самых главных мест в летописи нашей родины. Уже при жизни ученого велика была его слава, причем не только в России, но и в других странах. Памятники Ломоносову воплощение любви народной. На родине Ломоносова воздвигнут один из первых в России памятников ученому. Этот памятник стоит напротив Архангельского технологического университета (смотри слайд 17).

На родине Ломоносова дом отца не сохранился. На его месте к 200 - летию рождения Ломоносова была построена земская школа. Теперь здесь музей (смотри слайд 18). Село Денисовка переименовано в Ломоносово Архангельской области. В 1948 году город Ораниенбаум был переименован в г. Ломоносов. В том же городе стоит памятник Ломоносову, открыт музей (смотри слайд 19). Его именем назван теплоход (смотри слайд 20), хребет во льдах Северного ледовитого океана (смотри слайд 21).

В России не забывают великого русского ученого. Уже вышел указ Президента РФ о праздновании 300 летия со дня рождения М.В.Ломоносова (смотри слайд 22).
 - Не надо думать, что Ломоносов целыми днями занимался наукой, был нелюдимым и скучным человеком. Он был очень  подвижным, энергичным. Говорят, что у него был неуравновешенный и  взрывной характер и это иногда ему мешало в работе. Трудно перечислить все открытия, сделанные им. Он отдавал работе всё своё время и все силы. Это привело к тому, что ученый рано постарел; здоровье, подорванное в молодости изнуряющими занятиями, часто изменяло ему. Умер он случайно, от пустяковой весенней простуды.
 Дата смерти Михаила Васильевича 15 апреля  1765 года. Похоронен на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры в Петербурге.
- Возвращаясь к нашему началу урока, скажите, выполнил ли Михаил Ломоносов наказ деда - гордиться своей фамилией.
13.Рефлексия.
- Сегодня на уроке я узнал …
   Выставление оценок.
- Я хочу закончить наш урок словами М.В.Ломоносова:

«Везде исследуйте всечастно, что есть велико и прекрасно, чего еще не видел свет…»

14. Домашнее задание.
 Подготовить сообщение о М.В. Ломоносове. Найти стихи М.В.Ломоносова. Подготовить сообщение «Учебные заведения нашего района», сделать проект «Портрет образованного человека».
