Государственное бюджетное нетиповое 
образовательное учреждение Самарской области
«Самарский региональный центр для одаренных детей»
443016, г. Самара, ул. Черемшанская, 70
Телефон: 201-10-57, e-mail: so_cod@samara.edu.ru

Уважаемые коллеги!
Специализированные профильные смены «Искусственный интеллект в прикладных целях – 8-10», «Химическая физика – 8-11», «Энергетика и криогеника – 9», «Бокс – 9-11»,              «Дзюдо – 9-11», «Музыкальное исполнительство: хоровое пение – 7-11» регионального центра выявления, развития и поддержки талантливых детей и молодежи «Вега» для обучающихся 7-11-х классов будут проходить с 10.06.2024 по 22.06.2024. 
Дистанционный курс «Искусственный интеллект – 8-10» регионального центра выявления, развития и поддержки талантливых детей и молодежи «Вега» для обучающихся 8-10-х классов будет проходить с 03.06.2024 по 15.06.2024. 
Зачисление на смену «Искусственный интеллект в прикладных целях – 8-10» осуществляется на основании электронной заявки https://codsamara.ru/centr-vega/napravlenie-nauka/, результатов прохождения дистанционных курсов: «Инженерно-изобретательские задачи: искусственный интеллект – 8-10», «Искусственный интеллект – 8-10» и портфолио. Для этого до 02.06.2024 необходимо отправить по электронной почте gifted63@mail.ru сканированные документы — грамоты и дипломы олимпиад, конкурсов и фестивалей по профилю выбранной смены (не более трех грамот самого высокого уровня), заверенные образовательной организацией, в которой проходит обучение конкурсант. Дополнительная информация о курсах: https://codsamara.ru/centr-vega/distancionnye-kursy/, группа https://vk.com/vegasamara_163.
Зачисление на смену «Энергетика и криогеника – 9» осуществляется на основании электронной заявки https://codsamara.ru/centr-vega/napravlenie-nauka/ и портфолио. Для этого до 02.06.2024 необходимо отправить по электронной почте gifted63@mail.ru сканированные документы — грамоты и дипломы олимпиад, конкурсов и фестивалей по физике (не более трех грамот самого высокого уровня), заверенные образовательной организацией, в которой проходит обучение конкурсант. 
Зачисление на смену «Химическая физика – 8-11» осуществляется на основании электронной заявки https://codsamara.ru/centr-vega/napravlenie-nauka/ и портфолио. Для этого до 02.06.2024 необходимо отправить по электронной почте gifted63@mail.ru сканированные документы — грамоты и дипломы олимпиад, конкурсов и фестивалей по физике и химии (не более трех грамот самого высокого уровня), заверенные образовательной организацией, в которой проходит обучение конкурсант. 
[bookmark: _GoBack]Зачисление на смену «Дзюдо – 9-11» осуществляется на основании электронной заявки https://codsamara.ru/centr-vega/napravlenie-sport-2/ и результатов электронного портфолио, в котором могут быть отражены по участию спортсменов в официальных соревнованиях предшествующего учебного года, входящих в единый календарный план (ЕКП) Самарской региональной общественной организации «Федерация дзюдо», а именно – Первенство федеральных округов (ПФО), Первенство России, Международные соревнования в определенной весовой категории и возрастной группе. Результаты должны быть подтверждены итоговыми протоколами соревнований и заверены представителем Самарской региональной общественной организации «Федерация дзюдо». Сканированные документы электронного портфолио, заверенные образовательной организацией, в которой проходит обучение конкурсант, необходимо отправить по электронной почте irina_zabludina@mail.ru  до 02.06.2024.
Зачисление на смену «Бокс – 9-11» осуществляется на основании электронной заявки  https://codsamara.ru/napravlenie-sport-2/ и результатов электронного портфолио, в котором могут быть отражены результаты участия спортсменов в официальных соревнованиях по боксу, входящих в единый календарный план министерства спорта России; результаты участия спортсменов в официальных спортивных соревнованиях по боксу, входящих в календарный план официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий министерства спорта Самарской области; наличие подтвержденного второго юношеского спортивного разряда по боксу. Сканированные документы электронного портфолио, заверенные образовательной организацией, в которой проходит обучение конкурсант, необходимо отправить по электронной почте rus.yuldashev@list.ru до 02.06.2024.
Зачисление на смену «Музыкальное исполнительство (хоровое пение) – 7-11» осуществляется на основании электронной заявки https://codsamara.ru/centr-vega/napravlenie-iskusstvo-1/ и конкурсного испытания. Для этого до 02.06.2024 на электронный адрес  fedorova@chorshool.ru   необходимо направить видеозапись игры хоровых партитур двух музыкальных произведений («Benedictus» – играть всю партитуру и петь своим голосом; «Gioria» – один голос поёт, один играет). Ссылка на произведения: https://disk.yandex.ru/d/oTddkUgZaOHnIg. 


Приемная комиссия формирует списки участников смен, которые будут размещены 05.06.2024 на официальном сайте Центра в сети Интернет (раздел «Вега»), в группе https://vk.com/vegasamara_163.  По завершении смен всем участникам выдается сертификат.


Для зачисленных участников профильных смен 05.06.2024 состоятся родительские собрания. Ссылка будет размещена в группе https://vk.com/vegasamara_163. 


Реализация дистанционного курса «Искусственный интеллект– 8-10» осуществляется на образовательной платформе Самарского регионального центра для одаренных детей https://учим-вега.рф. Дополнительная информация о курсах: https://codsamara.ru/centr-vega/distancionnye-kursy/, группа https://vk.com/vegasamara_163. 
Участником дистанционного курса может стать обучающийся любой образовательной организации Самарской области, соответствующий возрастной категории выбранного им курса. Для регистрации на дистанционный курс участнику необходимо создать учетную запись (пройти электронную регистрацию на образовательной платформе Самарского регионального центра для одаренных детей).
           Обращаем внимание, что электронные сертификаты выдаются участникам дистанционного курса при выполнении следующих условий:
· участник прошел электронную регистрацию на курс;
· участник выполнил в процессе прохождения курса не менее 50% заданий. 
           Результаты прохождения обучающимися дистанционных курсов, наряду со специализированными профильными сменами центра «Вега» и школьными сменами, учитываются в декомпозированных целевых показателях эффективности деятельности образовательных организаций территориального управления министерства образования и науки Самарской области.
