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ПОЛОЖЕНИЕ
о районном библиотечном патриотическом конкурсе
«ПАМЯТИ ОТЦОВ И ДЕДОВ»


I. Общие положения
1. Организатором районного библиотечного патриотического конкурса «Памяти отцов и дедов» (далее Конкурс), посвящённого 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, является Сергиевская центральная библиотека МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» муниципального района Сергиевский Самарской области.
2. Конкурс направлен на активизацию работы библиотек по сохранению и  увековечению памяти о проявленном в годы Великой Отечественной войны героизме солдат и мужестве воинов, защищавших рубежи Родины.
3. Настоящее Положение регламентирует порядок проведения Конкурса.

II. Цель Конкурса
Формирование и развитие социально-значимых ценностей, патриотизма и интереса у жителей муниципального района Сергиевский, особенно молодого поколения, к изучению истории страны и родного края, создания условий для самовыражения, самореализации каждого участника через практическое участие в Конкурсе.

III. Задачи Конкурса 
· развитие через книгу и чтение у подрастающего поколения патриотического сознания, гражданственности, верности Отечеству, уважения к истории России, в том числе  через образ родного края;
· приобщение населения к чтению, краеведению, к истории и современной жизни России;
· совершенствование системы патриотического воспитания местного сообщества.

IV. Участники Конкурса
Библиотеки района, жители района, учащиеся средних общеобразовательных и средне-специальных учреждений и др. Возраст участников от 14 лет.

V. Номинации Конкурса и требования к работам
1. Патриотическая проза (литературный рассказ, эссе, очерк). 
2. Патриотическая  поэзия (стихотворение, песня (текст).
3. Патриотический рисунок. 
Работы должны быть представлены на русском языке в электронном виде и подписаны настоящим именем автора. Объем рассказа не более 10 000 знаков (с пробелами). Стихи – объем не более 60 стихотворных строк. Работы принимаются в формате Word, размер шрифта – 14-й, межстрочный интервал – 1,5.
Рисунок может быть выполнен в любой технике (масло, акварель, тушь, графика, цветные карандаши) и направлен в виде сканированной копии.
Участники Конкурса могут выбрать любую номинацию (допускается участие в  нескольких номинациях). По итогам Конкурса будут выбраны три победителя в каждой номинации.

VI. Порядок и условия проведения Конкурса

Отборочный тур пройдет с 3 по 30 марта 2025г.: участники Конкурса готовят работы, согласно представленным номинациям. Библиотеки района принимают, оформляют и направляют конкурсные работы в электронном формате на адрес электронной почты:  bsergievskaya@yandex.ru , с указанием ФИО, контактов и номинации до 30.03.2025г., с пометкой в теме письма «Памяти отцов и дедов».
Сроки подведения итогов Конкурса  с 31 марта по 18 апреля 2025г.
Награждение победителей Конкурса состоится на мероприятии в рамках ежегодной всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь 2025».
Работы, представленные на Конкурс, не возвращаются и не рецензируются.
Участвуя в Конкурсе, номинанты автоматически дают согласие на обработку своих персональных данных и  публикацию  материалов в сети интернет. 
Состав жюри формируется из актива библиотек поселений, преподавателей Сергиевской детской школы искусств. Жюри, созданное в рамках Конкурса, рассматривает и оценивает работы, выбирая лучшие.
  По итогам планируется создание электронного сборника творческих работ участников Конкурса - «Памяти отцов и дедов».
Все участники получат сертификаты в электронном виде. Победители в номинациях будут награждены дипломами и памятными призами.
     Контакты ответственных лиц за организацию и проведение Конкурса: Козлова Оксана Витальевна, Жаурова Анна Юрьевна. Телефон контакта: 8(84655)2-16-57.
     Почтовый адрес: 446540, Самарская область, Сергиевский район, с. Сергиевск, 
ул. Советская, д.62.

 Критерии оценки:

Номинации №1 «Патриотическая проза», №2 «Патриотическая  поэзия»:
· соответствие текста теме Конкурса;
· оригинальность произведения, степень авторства;
· метафоричность и образность;
· точность рифмы (отсутствие заштампованности и примитивности);
· глубина подачи материала.
 
Номинация №3 «Патриотический рисунок»:
· соответствие содержания рисунка тематике Конкурса;
· креативность (новизна идеи, оригинальность) работы;
· качество и аккуратность выполнения работы;
· мастерство (техника исполнения работы, авторское отличие);
· эмоциональное воздействие работы на зрителя.     


 (
1
)
